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Neprehoden carinski zid okoli EGS?
Sodelovanje ali oblikovanje novih gospodarskih blokov

Včasih ustvarjalci Evropske 
gospodarske skupnosti naletijo 
med pogajanji za sporazum o 
enotni ureditvi trgovine z ne
katerimi vrstami blaga na tako 
velike težave in na nasprotova
nja pri posameznih članicah, 
da celo sami mislijo, da se 
vsak trenutek vsa skupnost raz
leti. V resnici na zadnje pa le 
tudi skozi še tako ozko špra
njo najdejo pot do kompromi
sa. Ne samo, da se je gospo
darska skupnost ohranila, tem
več se njen vpliv na razvoj zu
nanje trgovine v Evropi čeda
lje bolj čuti in zlasti manjše 
države so pričele iskati nove 
oblike sodelovanja s Skupnost
jo, ker hočejo olajšati pot iz
vozu svojih proizvodov v drža
ve — Evropske gospodarske 
skupnosti.

Na žalost kažejo prav ti pri
meri manjših držav, ki bi svojo 
blagovno izmenjavo z državami 
EGS rade, čimprej postavile na 
trdno podlago, da se državam 
EGS prav nič ne mudi! Očit
no se čutijo močne ter so pre
pričane, da si pri vsej opevani 
demokraciji lahko privoščijo 
takšno ravnanje na račun šib
kejših.

Kako so si tvorci Evropske 
gospodarske skupnosti zamiš
ljali evropsko vzajemnost, je 
iskreno povedal sam de Gaul- 
le maja 1962 v Limogeu; prav 
zaradi te iskrenosti je ta nje
gova izjava prešla že v zgodo
vino povojne Evrope, v delo ne
kega slovitega francoskega zgo
dovinarja.

Med raznimi zahodnimi ev
ropskimi državami smo ustva
rili Gospodarsko skupnost, je 
dejal de Gaulle, ki je pričela 
prinašati sadove, v prvi vrsti 
v Franciji, sicer bi je ne bili 
ustvarili.» Slo je torej za zava
rovanje koristi Francije in dveh 
ostalih velikih zahodnih držav 
— Italije in Zahodne Nemčije. 
Zapiranje v gospodarski blok, 
v katerega drugi nimajo do
stopa, seveda sili tiste, ki osta
nejo zunaj, k obrambi, k zdru
ževanju v nove bloke. In ven
dar je prav de Gaulle že toliko
krat naglasil, da je pristaš «Ev
rope brez blokov«!

Evropa brez blokov! EGS, ki 
se zapira za enotni carinski na
sip pred drugimi državami, je 
vendar sama že blok! Vrh vse
ga nima morda samo gospodar- 

,jjdh smotrov, ko vendar njeni 
vodilni politiki pogosto nagla- 
šajo, da je gospodarsko zdru
ževanje samo pripravljalna pot 
k politični združitvi, ki naj nje
nim članicam omogoči uresni
čevanje njihovih političnih 
smotrov. De Gaulle rad, kot vsi 
zunanje politični strategi, ome
nja EGS kot orodje francoske 
nadvlade v Evropi. V tem po
gledu je bila zavrnitev Velike 
Britanije, ki bi utegnila kvariti 
njegove račune v Evropi, po
vsem logična.

Naj bodo nameni EGS v res
nici takšni ali drugačni, dej
stvo je, da bo Evropa s svoji
mi izdelki v nekaj letih stala 
pred neprehodnim carinskim 
zidom, ki je bil »postavljen 
prav pod propagandnim geslom 
«Evrope» in celo »Združene Ev
rope«, a v resnici ovira svo
bodno trgovino in pritiska 
predvsem na gospodarsko šib
ke države. Evropska gospodar
ska skupnost bo postavljena 
pred izbor: ali odpre tudi dr
žavam izven nje svoje trge bo
gatih potrošnikov, ali bodo te 
prisiljene iz čisto praktičnih 
razlogov — zaradi pomanjkanja 
deviz — zapreti se pred proiz
vodi veleindustrije držav Evrop
ske gospodarske skupnosti.

>itev treh 
evropskih skupnosti
Na svoji zadnji seji je mi

nistrski svet Evropske gospo
darske skupnosti sprejel važen 
sklep, ki pomeni nadaljnje utr
jevanje gospodarske skupnosti 
same in njenih sorodnih orga
nizacij, ki poslujejo še ločeno. 
Po pripravi, ki traja že nekaj 
let, so v Bruslju prišli do spo
razuma, ki predvideva spojitev 
vseh treh gospodarskih skupno
sti oziroma sorodnih ustanov, 
to je Evropske gospodarske 
skupnosti, Evratoma in Evrop
ske skupnosti za premog in 
jeklo (montanske unije). Ni 
dvoma, da se tako čedalje bolj 
jasno oblikuje in izpopolnjuje 
nova gospodarska in politična 
organizacija, ki je imela do 
zdaj predvsem obliko gospodar
skega povezovanja.

Po najnovejšem sklepu se o- 
hienjene ustanove združijo v 
začetku 1966, ko bodo dobile 
skupno upravo. Sedanji uprav
ni organi se razdelijo med Bru
selj (doslej sedež EGS), Lu
ksemburg (doslej sedež Evrop
ske skupnosti za premog in 
jeklo) in Strasbourg. Zadnja 
pogajanja so bila dokaj težav
na, ker se je Luksemburg ie 
težko odpovedal lepim dohod
kom, ki jih je imel od tujega 
uradništva, kot sedež Visoke 
oblasti Evropske skupnosti za 
premog in jeklo.

Od prihodnjega leta dalje bo 
vse tri skupnosti upravljal šti- 
rinajstčlanski izvršni odbor (ko
misija) in enoten ministrski 
svet bo dajal smernice za enot
no politiko gospodarske inte
gracije. Prišlo bo tudi do sto- 
pitve vseh treh pogodb, s ka- 
forimi so bili postavljeni te

Stopite

melji omenjenim trem medna
rodnim organizacijam. Ko se 
pogodbe spojijo v enotno, se 
bo število članov izvršnega od
bora znižalo na devet

Kakor rečeno, so pogajalci 
skušali vsem trem omenjenim 
mestom zagotoviti določeno vlo
go v vodstvu nove enotne or
ganizacije in s tem tudi dolo
čene dohodke. V Luksemburgu 
npr. se bo sestajal ministrski 
svet trikrat na leto, torej ne 
več samo v Bruslju. V Luksem
burgu ostane tajništvo parla
menta šesterice in z njim tu
di skupno sodišče. Luksemburg 
postane finančno in bančno sre
dišče nove skupnosti, predvsem 
Evropske investicijske banke. 
Tam bo tudi urad za zvezo 
med Investicijsko banko in 
razvojnim skladom EGS. Valut
ni odsek EGS se bo vsaj tri
krat na leto sestajal v Luksem
burgu. V Luksemburgu bo tu
di osrednji statistični urad, v 
tem mestu bodo verjetno odprli 
tudi nekatere oddelke Evrato
ma. Upravo Visoke oblasti bodo 
postopoma prenesli v Bruselj.

Vodja zahodno,nemških socia
listov dr. Brandt je pozdravil 
sporazum v Bruslju za stopitev 
treh skupnosti, vendar je takoj 
naglasil potrebo, da se zavre 
naraščanje moči eksekutive (iz
vršnih odborov), ter okrepi moč 
parlamentarnih ustanov. Parla
ment naj postane pristojen tu
di za finančni proračun in za 
nadzorstvo nad izdatki gospo
darskih skupnosti.

Kdo kupuje ameriško zlato?
Lam so Združene ameriške 

države prodale Franciji za 405 
milijonov dolarjev zlata, Zahod
ni Nemčiji pa za 225 milijonov 
dolarjev. V istem času so ZDA 
kupile od Velike Britanije za 
670 milijonov dolarjev zlata in 
200 milijonov od Italije. Celot
no so denarne transakcije v 
zlatu predstavljale za ZDA v 
letu 1964 zgubo 36 milijonov 
dolarjev, kar razmeroma ni 
mnogo v primeri z razvojem 
prejšnjih let.'

V tednu ki se je zaključil 3. 
marca je odtok zlata iz ZDA 
znašal 125 milijonov dolarjev; 
tako so zlate rezerve nazadova
le za 14.813 milijonov dolarjev. 
Celotno je odtok zlata iz Zdru
ženih ameriških držav v letoš
njih mesecih znašal 575 milijo
nov dolarjev.

Te dni so v Ameriki pričeli 
izvajati zakon, ki zasebnim 
bankam ne nalaga več dolžno
sti, da morajo svoje obveze pri 
rezervnih bankah kriti z zla
tom.

LANSKA SVETOVNA 
PROIZVODNJA ZLATA
Po neuradnih podatkih je do

segla svetovna proizvodnja zla
ta v lanskem letu okrog 53 mi
lijonov unč v vrednosti 1 mili
jarde 850 milijonov dolarjev. 
Lani je že enajsto leto zapore
doma napredovala. Ameriška 
proizvodnja zlata je menda do
segla okoli 1 milijona 450.000 
unč v vrednosti 50,8 milijona 
dolarjev.

Muenchen, februarja. — Po 
podatkih zapadno-nemške Zvez
ne banke je danes približno za 
12 odsto kapitala nemških pod
jetij v tujih rokah. V letu 1963 
je prišlo v Zvezno Nemčijo o- 
krog 7200 milijonov mark samo 
ameriških investicij. Ta vsota 
predstavlja okrog 3—4 odsto 
vseh investicij v Zah. Nemčiji. 
Investicije tujega kapitala seve
da igrajo važno Vlogo v zapad- 
no-nemškem gospodarstvu in 
lahko računamo, da imajo sa
mo ameriške družbe vazno be
sedo v približno 2000 zapadno- 
nemških podjetjih s več kot 
četrt milijona mark kapitala. 
Drugih 37 povezanih družb pa 
s približnim kapitalom 2000 mi
lijonov mark, kar predstavlja 
5 odsto vsega zapadno-nemške- 
ga kapitala, je pod neposred
nim vplivom ameriškega kapi
tala. Posredni vpliv pa je ver
jetno še večji, kar ga je težje 
oceniti.

Od leta 1958 do leta 1962
Nemški karikaturist o Hallsteinovi doktrini: Sijajno teče, so z ameriškimi investicijami
pravi višek nemške tehnike, toda vedno v slepem krogu. Nika- i osnovali 46 odsto vseh tujih 
kor ne more Naserju do živega. (Glej tudi «Naše mnenje» , družb v Zapadni Nemčiji. Veči- 

o nemških diplomatih) I noma so Američani svoje inve-

Ameriški kapital preplavil Zahodno Nemčijo

Med Wilsonom in Erhardom 
je šlo tudi za devize

Obisk predsednika angleške 
vlade Harolda VVilsona v Zahod
ni Nemčiji sodi gotovo med naj
važnejše mednarodne dogodke 
zadnjega tedna. Wilson bi bil 
prišel tudi prej, vendar ie bil 
zadržan zaradi smrti bivšega 
predsednika Churchilla. Na po
ti v Bonn ga je spremljal zu- 
naniiji minister Michael Stewairt. 
Wiilsonov obisk je toliko bolj 
pomemben, ker so odnosi med 
Zahodno Nemčijo in Sovjetsko 
zvezo nekako napeti. A prav 
VVllsonu je mnogo na tem, da 
pride do sporazumnejšega sode
lovanja med ZSSR in zahodni
mi državami.

Razgovor s kanclerjem Erhar
dom je trajal kar pet ur. Nem
cem ne gredo v račun načrti la-

Smeli načrti za nove proge skozi Alpe
Švica hoče ohraniti lepe dohodke od tranzitnega
prometa - Načrti na graditev predora 45 km

Alpe predstavljajo veliko pro
metno zapreko med Francijo,
Nemčijo (ZRN) in Avstrijo na 
severu in Italijo in Jugoslavijo 
na južni strani. Preko tega or
jaškega gorskega masiva je bi
lo zgrajenih precejšnje število 
znamenitih železniških prog.
Med njimi so najvažnejše pod 
Mont Cenisom, Simplonom, St.
Gotthardom, tez Brenner, pod 
Visokimi Turami ter končno 
Pontebana in Karavanška in na 
skrajnem vzhodu čez Semme
ring. Nekatere izmed njih so 
bile spočetka zgrajene z dvoj
nim tirom, nekatere imajo sa
mo en tir.

Promet po njih je bil vedno 
živahen, ampak po drugi sve
tovni vojni je tolikanj narasel, 
da so se pokazale resne težko- 
če, kako obvladati vsako leto 
večji promet. Naj navedemo, da 
je na najvažnejši dvotirni got- 
hardki narasel tovorni promet 
od leta 1938 do 1962 dvainpol- 
krat, potniški na dvakrat. Saj 
predstavlja ta proga neposred
no zvezo od Basla do Chiassa 
skozi Švico. Navzlic dvojnemu 
tiru, najmočnejšim električnim 
lokomotivam in prvovrstniiA si
gnalnim in varnostnim napra
vam se je pokazala potreba po 
pomožnih progah, ker matična 
proga prometa ne more več ob
vladati. Pripomniti je še treba 
da razen brennerske nobena 
druga proga ne vodi čez Alpe 
brez daljšega predora, kar se
ve hudo zmanjšuje možnosti za 
kakršnekoli večje dvige prevoz
ne moči.

Iz teh razlogov razmišljujejo 
v upravi švicarskih zveznih že
leznic o graditvi 45 km dolgega 
sodobnega novega getharske- 
ga predora, v teku je moderni
zacija monseniške proge, eno
tirno simplonsko progo od Ber
na do Domodossole namerava

jo v vsem poteku opremiti z 
dvojnim tirom (do sedaj je sa
mo 19 km dolgi simplonski pre
dor z dvojnim tirom), ali celo 
zgraditi nižinski predor od Kan- 
dergrunda do doline Rona. Prav 
tako so se pojavili resni načrti 
za izredno dolga predora med 
Bavarsko in dolino Inna ter od 
tam pod Brenner jem tja v Poa- 
dižje. Ti predori bi merili kar 
po več deset kilometrov. Av
strijske železnice razmišljajo o 
zgraditvi mnogo niže ležečega 
tunela pod Visokimi Turami, ki 
bi bil seveda precej daljši od 
obstoječega (22 km), dočim naj 
bi slednji rabil kot cestni pre
dor.

Po vsem drugače se je zade
va glede gothardske proge za
sukala, ko se je pojavil načrt, 
speljati novo zvezno progo pod 
prelazom Spluegen vzhodno 
Gottharda. Projekt obsega po
vezavo postaje švicarskih želez
nic Thusis v dolini Rena po 40 
km dolgem. dvojnotirnem pre
doru do postaje italijanskih že
leznic Chiavenna v smeri na Mi
lan. Takšna realizacija pa bi po
menila vzpostavitev nove tran
zitne proge sever — jug od Bo
denskega pezera v Italijo ter 
bi koristila južnim deželam 
Nemške zvezne republike Ba
varski in Virtemberški.

Vsekakor velja na koncu do
dati, da so nastajajoče težkoče 
v evropskem tranzitnem pro
metu sever — jug skozi Švico 
in soseščino na obeh straneh 
povzročile obširna proučevanja, 
kako premostiti ovire in ven
darle zadržati glavnino promet
nih tokov čez švicarsko ozem
lje. Saj prinaša prav tako inten
ziven tovorni prehodni promet 
najboljše dohodke švicarskim 
zveznim železnicam in jim omo
goča že niz let aktivno bilanco 
obratovanja. —j

buriš ti čne vlade, ki naj bi do
vedli do ustanovitve Atlantske 
jedrske sile (Atlantic Nuclear 
Force - ANF) ki naj bi zame
njala »večstransko mornarico« 
(MLF), ki bi jo rade ustanovile 
Združene ameriške države s so
delovanjem ostalih clanic A- 
tlantske zveze (Nato). Po ame
riških načrtih naj bi na ladjah 
te skupne mornarice službova
le mešane "posadke iz posamez
nih držav. Angleži niso za takš
no rešitev, pač pa za Atlantic 
Nuclear Force, kjer bi oni imeli 
za Američani prvo besedo. Na 
drugi strani bi izvedba ameri
škega načrta dejansko dovedla 
do priznanja atomskega orožja 
Zahodni Nemčiji, kar odločno 
odbija Sovjetska zveza. Sodeč 
po pisanju zahodnemškega ti
ska, Nemci odbijajo Wilsonovo 
Atlantsko jedrsko silo.

Wilson je obravnaval z Nemci 
še razna druga vprašanja, ka
kor zlasti vprašanje vzdrževa
nja angleških čet v Zahodni 
'Nemčiji. Laburistična vlada bi 
rada prihranila denar še poseb
no v času, ko je njena valuta 
ogrožena. Za svojo vojsko v Za
hodni Nemčiji potrošijo Angle
ži okoli 100 milijonov funtov 
šterlingov na leto. Očitno gre 
za varnost Zahodne Nemčije, ne 
torej Velike Britanije. Na pogo
ste zahteve s strani Angležev v 
tem pogledu so Nemci vselej 
zatrjevali da bodo prispevali 
»čim več» za vzdrževanje angle
ške vojske. Angleži zahtevajo, 
naj bi Nemci prevzeli vsaj eno 
četrtino stroškov za angleško 
vojsko.

Že konservativna vlada je 
predlagala Nemcem, naj bi v 
zameno za stroške, ki jih ima
jo Angleži s svojo vojsko v Nem
čiji, dali večja naročila angle
ški industriji. Tako bi Angležem 
ne bilo treba izvažati deviz za 
vzdrževanje svoje vojske. Nemci 
bi lahko naročili na Angleškem 
civilno opremo, pa tudi vojaško.

Ta angleški predlog je že star, 
vendar so Nemci, kakor -poroča 
«Le Monde«, 19. februarja na
ročili za Lufthanso 26 letal tipa 
Boeing ter tako zavrnili ponud
bo angleške družbe British Aire- 
fraft Corporation, ki je bila pri
pravljena dobaviti posamezno 
letalo za ceno enega milijona 
funtov šterlingov.

SKORAJ 10 MILIJONOV
VOZIL NA ITALIJANSKIH
CESTAH
V lanskem letu je krožilo na 

italijanskih cestah skoro 10 mi
lijonov motornih vozil, v resni
ci so jih našteli 9,972.400. Od te
ga je bilo 4,675.000 zasebnih av
tomobilov, 24.500 avtobusov. 615 
tisoč tovornjakov (64.000 priko
lic), 2,850.000 motociklov, 278 ti
soč motornih triciklov, 5.900 
cestnih traktorjev in 1,460.000 
motornih koles do 60 kubičnih 
centimetrov. Leto poprej pa so 
zabeležili vsega 9,013.597 motor
nih vozil,-

KaKo modernizirati 
angleško jeklarstvo?
Angleško premogarstvo je za

šlo po zadnji vojni v tako sle
po ulico, da je nenehno naza
dovalo in zato so bili takrat v 
Angliji le redki glasovi, ki so 
protestirali proti podružablje- 
nju zasebnih rudnikov. Premo- 
garska podjetja so lepo dobila 
velike in primerne odškodnine 
in takoj vtaknila desetine in de
setine milijonov funtov šterlin
gov v druge industrijske panoge. 
Nekaj podobnega se dogaja v 
Italiji, kjer električne družbe, ki 
so biii podržavljeni njihovi e- 
lektrični objekti, vlagajo preje
te odškodnine v najrazličnejša 
druga italijanska podjetja.

Zdaj je v Angliji na vrsti je
klarstvo. Vsi na svetu vedo, 
da nekaj ni v redu z angleškim 
jeklarstvom, da zaostaja za ev
ropskimi jeklarskimi velepod
jetji, zaostaja v nekem pogledu 
tudi za ruskim jeklarstvom, kaj 
šele za izredno učinkovitostjo 
ameriških velikanskih jeklarn.

Laburistična stranka je tudi 
tokrat najavila v svojem pro
gramu, da bo spet poskušala 
podružabiti angleško jeklarstvo, 
kar je že napravila laburistična 
vlada leta 1954, a je naslednja 
konservativna vlada . že čez 
dve leti vrnila jeklarne v zaseb
ne roke. Formalna debata na 
pravih odločilnih mestih v par-, 
lamentarnih krogih zdaj komaj 
začenja, medtem ko nakazuje 
žolčna izvenparlamentarna pole
mika, da laburistična stranka 
začenja z bitko po podružablje- 
nju jaklarstva tvegano politično 
akcijo.

GLASOVI JEKLARSKIH
DRUŽB

Kajpada so posebno glasni in 
ostri v svojih izjavah predsed
niki velikih jeklarskih družb. 
Predsednik velikega jeklarskega 
kombinata ,British Steel et Steel 
Foundation' trdi, da bo pre
vzetje jeklarn škodovalo angle
ški industriji nasploh, njegov 
kolega pri .South Durham Steel 
et Iron’ družbi pa naravnost 
prerokuje, da bi bilo podružab- 
Ijenje katastrofa za državo, 
medtem ko predsednik na j več
je angleške jeklarske družbe 
.United Steel Company’ ne deli 
njunega mišljenja in kar spra
šuje, koliko odškodnine bo pla
čala država in trdi samo to, 
da bi jim podružabljanje po se
danjih borznih cenah jeklarskih 
akcij ne bilo ustrezno in niti 
ne pravično.

Seveda mora vlada pri dolo
čevanju jeklarskega podružab- 
ljanja gledati predvsem na to, 
kaj pomeni in predstavlja an
gleška jeklarska industrija po
litično in stvarno po svoji vred
nosti. Jeklarsko industrijo se
stavlja 260 družb s 300.000 ko
vinarji. Leta 1963 je dosegla re
kordno proizvodnjo 26 milijo
nov ton jekla. Po velikosti je 
angleška industrija peta naj več
ja na svetu, po ZDA, Sovjetski

zvezi, Zahodni Nemčiji in Ja
ponski.

Laburisti trdijo, da predstav
lja sedanja jeklarska industri
ja zakrinkani monopolizem, ki 
se skriva izza plašča cen, pod
piranih in zaščitenih po državi. 
Ta industrija je potrebna hitre 
reorganizacije, ki jo more dati 
le država. Sami torijevci in li
beralci priznavajo resničnost 
mnogih laburističnih obtožb 
proti zasebnim jeklarskim druž
bam, pač pa hkrati izjavljajo, 
da bi bilo podružabljanje je
klarstva nepomembno za njego
vo ozdravljenje, češ da bi se 
nova državna birokracija na če
lu podružabljene jeklarske in
dustrije začela polagoma upira
ti nadaljnjim potrebnim spre
membam.

SEDANJE ZASEBNE
DRUŽBE SO ZAVOZILE
ANGLEŠKO JEKLARSTVO

Vse te pomisleke za podružab- 
ljeno jeklo .ali proti njemu je 
moč brati v celi vrsti liberalnih 
in tudi konservativnih angleških 
listov. Ameriški listi ,Time’, ,Wa- 
shington Post’, ,The New York 
Times’ in po vrsti, vsi, ki se u- 
kvarjajo z izvenameriškimi pro
blemi pa nimajo o angleškem 
jeklarstvu nasploh visokega 
mnenja: Angleški jeklarji, da 
so se prepozno vrgli z vso silo 
na modernizacijo, da bi angle
ške jeklarne dosegle tehnološko 
vsaj tehniino raven zahodne 
Evrope. Mezde v teh jeklarnah 
so razmeroma nizke, po ameri
ški oceni 41.80 dolarjev na te
den ter so zato določene vrste 
angleški jekel nižje od tistih na 
Evropskem skupnem tržišču, a 
so še kljub vsemu angleške je
klarne za polovico slabše v pro
izvodnosti v primeri z ameri
škimi. V jeklarski stavki zad
njega leta so angleški analitiki 
izračunali, da bi pri 17.500 usluž
bencih jeklarske prizadete indu
strije mogli zmanjšati število 
uslužbencev za 7000, ne da bi 
zaradi tega trpela proizvodnja. 
Sami laburistični načrtovalci se 
strinjajo, da bi vsekakor jeklar
ne morale zmanjšati število svo
je delovne sile. Mimo tega je 
tudi v jeklarstvu preveč malih 
jeklarn. Dalje trdijo Američa
ni, da so angleški železni rud
niki izčrpani, čedalje več želez
ne rude je treba uvažati, a uvoz
ne kvote ne upoštevajo, da u- 
porabljajo angleške jeklarne a- 
meriški premog, ki je cenejši 
od angleškega. Angleška vlada 
ustanavlja dalje industrijo v do
ločenih pokrajinah kot na pr. 
na škotskem in Walesu, da bi 
moralo biti edino merilo, da 
bi ustvarila novo delovna mesta. 
Po ameriškem mnenju bi ji 
so tovarne učinkovite, donosne.

Pred avgustom bo laburistič
na vlada predložila Dolnjemu 
domu načrt o podružabljanju

(Nadaljevanje na 2. strani)

V svojih dveh poročilih o le
tošnjem mednarodnem sejmu v 
Leipzigu smo že kratko omenili, 
da je letošnji sejem, ki se je 
začel 28. februarja, toliko bolj 
pomemben, ker je združen s 
proslavo 800-letnice njegovega 
obstoja. Tq je skoraj edinstve
ni jubilej med velikimi sejmi. 
Morda je prav ta proslava pri
vabila letos mnogo več podje
tij tudi iz Zahodne Nemčije, 
ki so zadnja leta pravzaprav 
bojkotirala sejem, ker je pač v 
Vzhodni Nemčiji. Leipzig ni 
znan le po svoji strojni, tek
stilni kemični, elektrotehnični 
in tiskarski industriji, ponos 
mesta je tudi občinska palača 
iz 16. stoletja, borza in zname
nita kniižnica ir,- univerza iz 
leta 1409.

Prednost njegove posebno u- 
godne zemljepisne lege so me
ščani anali izkoristiti že v pre
teklosti. Prometna pot iz Gor
nje Nemčije v Italijo, promet
ne zveze z Ogrskega po Dona
vi preko Regensburga in Dol
njega Porenja v Wroclav, so 

I se stikale in križale v L°ipzi-

Leipzig ali 800 let mednarodnih sejmov
gu. Na njegovih sejmih je bil 
združen trgovinski promet pri
stanišč Severnega morja in Ja
drana, Ogrske, Rusije in Polj
ske.

O nastanku Leipziga kot me
sta priča 800 let stara listina. 
V njej se govori o ureditvi trga, 
ki se bo pozneje razvil v sejem. 
Na razvoj in pomembnost te
ga mesta, kot rečeno, je vpli
val zelo ugoden zemljepisni po
ložaj, ki postavlja Leipzig v 
srce Evrone in ga usposablja za 
nenehnega posredovalca med 
Vzhodom in Zahodom. Iz dav
nih časov je ZiBipad pošiljal v 
Leipzig platno, sukno, začimbe, 
zdravila i.dr. dobrine, medtem 
ko so z Vzhoda prihajala krzna, 
med, vosek in podobno.

V 18. stoletju je k razmahu 
sejemske trgovine v Leipzigu 
mnogo pripomogla okoliščina, 
da se je trgovina v tem mestu 
lnbiro navijala brez vseh ovir

in šika-n. da so bili tujci med 
sejmom izenačeni z domačimi 
trgovci in da so smeli trgovati 
celo med posameznimi sejmi. 
Te razmere so privabile na sej
me mnogo tujcev (od 3000 do 
7000), večji del Angležev, Ho
landcev, Grkov, poljskih Židov 
(13-15 odsto vseh obiskovalcev 
sejma). Leipzig je imel v začet
ku kar tri sejme na leto.

Prav zaradi trgovine z Vzho
dom je Leipzig postal svetov
no znano mesto po krznarski 
konfekciji, a v 16. stoletju je 
postal slaven zaradi izumov v 
tiskarski umetnosti. Ko se je 
začelo po sejmih trgovati s knji
gami, je zaslovel kot knjižno 
tržišče. Že 1. 1619 zasledimo v 
sejemskem katalogu 343 naslo
vov, a leta 1740 že na tisoče. 
Še danes slovi Leipzig kot me
sto lepe knjige, kot tiskarsko

vajalcev; prodajalcev, kupcev in 
ljubiteljev tiskane besede.

Na leipziških sejmih so za
gledala luč sveta mnoge tehnič
ne iznajdbe: od navadnega ko
lesa, predhodnika dvokolesa, od 
zadrge do najsodobnejših elek
tronskih strojev in naprav.

V 19. stoletju ie kot posledica 
industrijske revolucije prišlo do 
živahnega razvoja mednarodnih 
tržišč. Leipziški sejem se je kot 
prvi na svetu spremenil iz bla
govnega v vzorčnega. Proizva
jalci so postali tudi razstavljal- 
ci. Blago se ni več prodajalo 
na mestu, temveč neposredno 
dostavljalo kupcu, potem ko si 
je na sejmu ogledal vzorec. Dve 
črki »M« ena nad drugo sta 
danes emblem leipziških sejmov, 
kar pomeni v skrajšani obliki 
»Mustermesse« — vzorčni sejem.

»Leipzig je ' matica vseh sej
mov«, je izjavil tajnik Zveze

središče ter stična ročkq proiz-1 mednarodnih sejmov (UFI) in

hotel s tem dati oriznajnje pio
nirski vlogi Leipziga. Sejemske 
palače v središču mesta in pred 
45 letimi odprto prostorno pod
ročje tehničnega sejma v jugo
zahodnem delu mesta zbujajo 
pozornost tudi organizatorjev 
drugih mednarodnih sejmov.

Vojna je uničila približno 80 
odsto vsega razstavišča; kljub 
temu je bil že leta 1944 prvi 
povojni »sejem miru«. Od te
daj dalje se dvakrat v letu, 
spomladi in jeseni, srečujejo v 
Leipzigu trgovci in poslovni 
ljudje vsega sveta.

Letos so se priglasili razstav- 
ljalci jz 70 držav. Na sejemski 
površini <325 kv.metrov) je raz
stavljenih nad milijon ekspona
tov; računajo z obiskom 700 
tisoč kupcev in interesentov. Ve
lika izložbena površina in viso
ko število obiskovalcev ne da
jeta sama značaja jubilejnemu 
sejmu. V času sejma je bil nam
reč organiziran tudi znanstveni 
kongres z 72 strokovnimi pre
davanji zaradi izmenjave znan- 
stveno-tehničnih izkušenj

Rado Lautin

sticije dali v koncerne z več
jimi možnostmi razvoja, čeprav 
je v njihovem pogledu rizilko 
večji. To težnjo je jasno opa
ziti na tržišču za premog in 
druge energetske vire. Od ce
lotne zmogljivosti čistilnic v 
Zapadni Nemčiji ki je dosegla 
1964 69,9 milijona ton, je 38,6 
milijona ton proizvedenih s 
strani tujih družb (in sicer 14,2 
milijona ton s strani ESSO, 9,6 
milijona ton s strani nemške 
SHELL in 6,4 milijona ton s 
strani BRITISH PETROLEUM). 
Drugih 6,1 milijona ton pa so 
proizvedle mešane nemško-tuj e 
družbe z večino tuje delniške 
glavnice. Z nasprotne strani pa 
je dosegla proizvodnja popol
noma nemških čistilnic le 22,3 
milijonov ton; k temu je še 
prištetih 7,9 milijonov ton s 
strani mešanih nemško-tujih 
družb z večino nemškega kapi
tala.

Po predvidevanju bo do leta 
1967 vpliv tujega kapitala še 
naraščal, tedaj naj bi se nam
reč celotna proizvodnja poveča
la na 97 milijonov ton, od ka
terih 54 milijonov ton s strani 
tujih družb. Poleg tega se bo 
še za približno 10 milijonov ton 
povečala proizvodnja mešanih 
družb z večino tujega kapitala. 
Vse to pomeni, da bo dve tret
jini zapadno-nemških čistilnic 
pod kontrolo tujega kapitala. 
Podjetji ESSO in SHELL ima
ta že nadzorstvo nad približno 
20 odsto proizvodnje naravnih 
plinov.

Tudi na področju premogov
ne industrije sta ESSO in 
SHELL nakupili večino delnic 
THYSSEN in WATER WORKS. 
Potemtakem je približno za 20 
odsto vse zapadno-nemške pro
izvodnje energetskih virov v ro
kah tujega kapitala.

Z druge strani je zanimiva 
ugotovitev, da je od 1964 vseh 
38.820 bencinskih črpalk, ki so 
bile v začetku leta v vsej Zap. 
Nemčiji, pripadalo 15.640 črpalk 
mednarodnim koncernom.

Stanje je nekoliko drugačno 
pri družbah, ki se bavijo s 
črpanjem surove nafte. Od ce
lotnih 7,4 milijona ton izčrpa
ne nafte je bilo s strani popol
noma zapadno-nemških družb 
izčrpanih 4,4 mil. ton in le 1,1 
milijona s strani mednarodnih 
koncernov, ostalo pa od meša
nih družb.

Iz tega kratkega pregleda s 
področja proizvodnje energet
skih virov v Zapadni Nemčiji 
vidimo, kako važna vloga pripa
da tujemu kapitalu. Z zanima
njem sledijo zapadno-nemški 
krogi francoski zahtevi po kon
troli investicij, ki prihajajo s 
strani tretjih držav. Seveda pa 
ostane z druge strani dejstvo, 
da so prav ameriške investicije 
mnogo pripomogle k povojni 
gospodarski obnovi Zah. Nem 
čije".

M. BAN

AMERIŠKA TOVARNA
V ITALIJI
Ameriška družba Amerage 

Corporation je odprla v Milanu 
podružnico, ki se imenuje Pene- 
tone Italiana. Gre za tovarno 
kemičnih čistil za industrijsko 
uporabo.

Vatikan
in socialistične države

Avstrijska katoliška agencija 
Kathpress poroča, da se bodo 
nadaljevali razgovori med če
škoslovaško vlado in Vatika
nom, ki so bili prekinjeni, ker 
je bil dosežen sporazum glede 
odhoda, kardinala Berana 
Rim in imenovanja apostolske
ga upravitelja za praško nad
škofijo. Msgr. Casaroli, ki je že 
večkrat predstavljal Vatikan na 
pogajanjih z vzhodnimi drža
vami, naj bi bil sporočil praški 
vladi, da je katoliška cerkev 
pripravljena na pogajanja 
češkoslovaško vlado glede nje
nih predlogov, da bi zagotovila 
nemoteno versko življenje ka
toličanom v češkoslovaški, ne 
more pa sprejeti kompromisa, 
ki bi posredno ali neposredno 
podredil cerkveno življenje dr
žavnemu vodstvu.

Dunajski kardinal Koenig, ki 
je večkrat že prišel v stik z 
kardinalom Mindszentyj em v 
Budimpešti, je r.a tiskovni kon
ferenci izjavil, da so odnosi 
med cerkvenimi in državnimi 
oblastmi v ČSSR, na Madžar
skem in v Jugoslaviji «v razvo
ju« (evoluciji). Komunistični 
nauk se sicer ne bo menjal, 
vendar se nekatere omejitve 
nasproti katoličanom n.pr. v 
•Jugoslaviji ne izvajajo več. Z 
Madžarsko je bil dosežen spo
razum glede zasedbe izpraznje
nih vodilnih mest na škofijskih 
sedežih. Zdaj ni možno upati 
na sporazum glede odhoda kar
dinala Mindszentyja, ker vztra
jajo madžarske oblasti, da odi
de kot obsojenec (na podla,gi 
obsodbe od februarja 1949 za
radi izdajstva), medtem ko po
stavlja Mindszenty zahtevo po 
rehabilitaciji. Sporazum glede 
odhoda kardinala Berana je bi
lo toliko laže doseči, ker je šlo 
za to, da nadškof odpotuje v 
Rim v zvezi s svojim imenova
njem za kardinale. Položaj ka
toliške cerkve v Sovjetski zvezi 
ni tako ugoden kakor v ome
njenih treh državah, ter je o- 
stal takšen, kakor je bil za ča
sa Hruščova.

^enje
Nemci in smisel 
za diplomacijo
Premalo Angležev zna srbsko- 

hrvatski jezik, da bi jim bri 
lahko neki znani londonski 
tednik napisal, da je Naser 
«nadmudril» učenega profesor
ja Erharda. Prav ta izraz je 
res na mestu za označbo hu
dega poraza, ki so ga doživeli 
zahodnonemški diplomati na 
poprišču svetovne politike pred 
Naserjevo arabsko pretkanost
jo. Morda ne bi bila potrebna 
niti arabska pretkanost za di
plomatsko zmago nad Zahod
no Nemčijo od trenutka, ko se 
je njena zunanja politika 
vklenila v takoimenovano teo
rijo okostenelega Hallsteina, 
kakor da ni prav diplomacija 
tista politična modrost, ki mo
ra predvsem računati z resnič
nim življenjem ljudi in naro
dov, njihovimi vsakdanjimi 
potrebami pa tudi z njihovimi 
muhami in njihovim razvojem, 
sploh, ne pa zaklepati se v 
formule, ki pogosto kljub lo
gični dognanosti ostanejo prav 
v kratkem mrtve.

Kaj je učila Hallsteinova 
teorija zahodnonemške diplo
mate? Zahodna Nemčija mora 
pretrgati diplomatske vezi z 
vsako državo, ki bi priznala 
Vzhodno Nemčijo; kajti vloga 
zakonitega predstavništva Nem
cev pred vsem svetom pripa
da samo Zahodni Nemčiji. 
Tako je Bonn svoj čas pretr
gal diplomatske vezi z Beogra
dom.

Zahodni Nemci so verno po 
tej teoriji zagrozili Naserju, da 
bodo diplomatsko z njim pre
lomili, ako sprejme najvišje
ga predstavnika Vzhodne Nem
čije Ulbrichta. Pa je Naser VI- 
brichta sprejel, a zahodno- 
nemška vlada je nato sklepa
la trinajst ur, kaj naj stori, 
tako da bi jo bilo kmalu raz
neslo — Erhard je bil za pre
lom, zunanji minister Schroe- 
der pa proti.

Kje je torej ostala mogočna 
sila Hallsteinove teorije, ko je 
niso mogli priklicati niti na 
tako dolgih sejah vlade? Od 
raznih groženj je ostal le 
sklep, da bodo ustavili Naser
ju gospodarsko pomoč, toda ne 
povsem...

Naser se je bil razkačil, ker 
so Nemci sporazumno z Ame
ričani pošiljali Izraelcem so
dobno orožje; ameriški listi so 
prav po amerikansko prosto
dušno zapisali, da je bilo to 
orožje ameriško. Američani, ki 
so vselej naklonjeni Izraelcem 
in njihovo državo finančno 
podpirali, so zadevo tudi zdaj 
rešili prav po amerikansko: 
po svojem odposlancu Harri- 
manu so Izraelcem sporočili, 
da jim bodo orožje pošiljali 
kar sami. Izrael se bo torej 
lahko še vedno oboroževal pro
ti Arabcem.

Naser zdaj prav nič ne gro
zi zaradi tega s prekinitvijo 
diplomatskih odnosov z Ame
riko, ker bi prekinitev pome
nila konec gospodarske pamo- 
či ter mu očitno ne kaže na
sloniti se povsem na eno stran 
in na šeljepinove obljube. 
Američani zopet ne želijo, da 
bi se Naser vrgel v naročje 
Sovjetom ter so zato Nemcem 
svetovali, naj z Naserjem ne 
prelomijo...

Ko bi si Nemci ne bili na
deli Hallsteinovih naočnikov, 
bi bili sami takoj jasno videli, 
da ne kaže groziti Naserju za
radi Ulbrichta, ker so grožnje 
hote ali nehote veljale vsem 
arabskim narodom.

Nemci so zopet morali ugo
toviti, da niso dobri diploma
ti, čeprav po drugi svetovni 
vojni drugače izbirajo diplo
mate kakor nekdaj, ko so se 
do diplomatske službe dospeli 
samo protežiranci. Novi diplo- 
matje prihajajo zdaj iz najraz
ličnejših stanov: 25 odsto iz
družin visokih uradnikov, 12 
odsto je sinov srednjega urad
ništva, okoli 25 odsto iz po
slovnih krogov, 5,3 odsto iz 
oficirskih družin, 4,4 odsto s 
kmetov, 4,2 odsto iz zdravni
ških in farmacevtskih družin, 
3,3 odsto je sinov univerzitet
nih profesorjev, 1,5 odsto du
hovnikov, 3,5 odsto obrtnikov 
in 1,3 delavcev.

Izkušen zahodnonemški di
plomat in ustanovitelj povoj
ne zahodnonemške diplomat
ske šole je še pred Naserjevo 
zadevo pripomnil, da je v nem
ški diplomaciji še vedno pre
več juristov. Po njegovem 
mnenju — on je sicer sam ju
rist — juristi preveč razčle

njujejo in odštevajo, da bi iz 
dogodkov napravili «primere» 
ter jih laže spravili v škatli
co. Zato ne znajo preceniti raz
voja v celoti.

Ni vsa diplomacija v «nad- 
mudrivanju». «Nadmudriti» je 
treba znati, tako da nasprot
nik sploh nima občutka, da 
mu kdo vsiljuje svoje misli, 
svoje poglede in svojo mo
drost, temveč se sam kar za
ziblje v prijetni opojnosti, da 
je s svojim pristankom pripo
mogel k ugodni rešitvi vlažne
ga problema. — ib —

I
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• SAMO TEHNIČNA PRE- 
OSNOVA ITALIJANSKE VLA
DE. Po političnem natezanju, 
ki je trajalo čez dva meseca 
(od izvolitve novega predsed
nika republike), je v Rimu pri
šlo do takoimenovane tehnične 
preosnove vlade: za zunanjega 
ministra je bil imenovan bivši 
ministrski predsednik Amilcare 
Fanfani, vodja levega krila 
krščanske demokracije — zuna
nje ministrstvo je prej vodil 
sedanji predsednik Saragat — 
za ministra industrije pa so
cialni demokrat sen. Lami Star- 
nuti, kateremu se je umaknil 
krščanski, demokrat Medici. Ta
ko so lahko socialni demokrat 
je, katerim pripada tudi pred
sednik republike Saragat, ohra
nili v vladi tri mesta. Dejansko 
ostane razmerje sil med koali
cijskimi strankami (krščanski
mi demokrati, socialisti, social 
nimi demokrati in republikanci) 
neizpremenjeno. Scelba, vodja 
desnega krila krščanske demo
kracije, ni več vztrajal pri zah
tevi po lastnem predstavniku v 
vladi, ker mu je Moro osebno 
razložil, da Fanfani ni stopil 
v vlado izrecno kot predstavnik 
levega krila, na drugi strani so 
tudi socialisti popustili od zah
teve po radikalnejših, osebno
stih, ki naj bi predstavljale 
stranko v vladi. Dobrodošlo jim 
Je bilo. imenovanje Fanfanija. 
Tega hočeta v vladi menda ena
ko Moro jn Nemi, da se ne bi 
morda za kulisami vezal- s ko
munisti. Do novega političnega 
sporazuma med koalicijskimi 
strankami, zlasti ne med 
krščanskimi demokrati in socia
listični prišlo. Ostalo je odprto 
vprašanje državne podpore za
sebnim . katoliškim šolam, ne
rešena je tudi zahteva sociali
stov, da bi v 
mentu bili

evropskem parla- 
zastopani tudi ita

lijanski komunisti. Računajo, da 
bo zunanjepolitična smer dopol
njene vlade ostale neizpreme- 
njena, čeprav je Fanfani pristaš 
zbliževanja z vzhodnimi država
mi, tako tudi s Kitajsko, ki ga 
zagovarjajo tudi italijanski ko
munisti.
e OBISK IZ 
SLOVENIJI. Na , 
slaviii je obiskal podpredsednik 
glavnega odbora Socialistične 
zveze delovnega ljudstva Slove
nije, dr. Joža Vilfana član po
litbiroja Socialistične stranke 
DESTUR. iz Tunizije Habib Bu- 
lares. Tunizijski gost se je zani
mal zlasti za samoupravljanje 
v podjetjih in naloge občin. 
Obiskal je tudi Visoko šolo za 
politične vede, Agrokombinat, 
RTV Ljubljana, uredništvo «De- 
la», Velenje in Celje.

MEDNARODNA TRGOVINA
SEJEM V VERONI
Od nedelje, 14. marca, do po

nedeljka, 22. marca, bosta v Ve
roni dve pomembni sejemski 
prireditvi: 67. mednarodni se
jem poljedelstva in živinoreje 
ter 18. razstava kmetijskih stro
jev. Poleg italijanskih bodo pri
sotni tudi razstavljale! iz Zdru
ženih ameriških držav, Zah. 
Nemčije, Švice, Madžarske, Av
strije in Nizozemske (prihod
nje leto pa bodo sodelovale tu
di Sovjetska zveza, Romunija in 
še _ nekatere vzhodnoevropske 
države). Veliko zanimanja vla
da za razstavo kmetijskih stro
jev, kjer bodo navzoče med dru
gimi družbe Fiat, OM, Same, 
Landini, Ford, Nufield, Masse,. 
in Ferguson. Na področju ke
mičnih proizvodov bodo prika
zale svoje izdelke poleg drugih 
Anic, Montecatini, Seifa, Sol- 
plant, Siapa in BPD. Ob priliki 
veronskega velesejma bo mini
ster za kmetijstvo Ferrari-Ag- 
gradi podelil posebno nagrado 
«Agricoltura Verona» po trem 
predstavnikom naslednjih sek
torjev: industrijskih in trgovin
skih podjetnikov, kmetijskih 
tehnikov, mladih poljedelcev in 
neposrednih obdelovalcev.

MILANSKI VELESEJEM 
SKRAJŠAN
Običajno se je milanski vele

sejem začel 12. aprila, vendar 
pa bodo letos sejem za javnost 
odprli šele 14. aprila. Sejem bo
do za publiko zaprli po 12 dneh, 
to je 25. aprila. Po nekaterih 
znamenjih sodeč bo obisk le
tošnjega sejma manj živahen 
glede na to, da si je doslej re
zerviralo sobe manj obiskoval
cev kot prejšnja leta.

TUDI ITALIJA NA PARIŠKEM 
KMETIJSKEM SEJMU

m,u «dogana controllata». 
notacije niso dovoljene.

TRGOVINSKI SPORAZUM 
MED ITALIJO 
IN LK KITAJSKO

Te dni so v Rimu podpisali 
trgovinski sporazum med itali
jansko družbo Anic (ENI) in 
Narodno družbo za uvoz in iz
voz kemijkalij LR Kitajske. 
Družba Anic bo dobavila do le
tošnjega oktobra LR Kitajski 
92.000 ton kemičnih proizvodov 
(med temi 60.000 ton amonije
vega sulfata) v skupni vredno
sti 3 milijard in 420 milijonov 
lir.

TUNIZIJE V 
poti po Jugo-

» KITAJCI FA ZNAJO. Mo
skovska policija je ob sodelova
nju konjenice odločno zatrla ve
like demonstracije tujih študen
tov pred ameriškim poslani
štvom. Kitajski zunanji mini
ster je v posebni noti na sovjet
sko vlado protestiral, ker je vla
da z vojaštvom razgnala študen
te. med katerimi je bilo poleg 
vietnamskih študentov tudi 30 
Kitajcev. Storila je to iz strahu 
pred Združenimi ameriškimi 
državami. Kitajski minister zah
teva. da se sovjetska vlada o 
praviči pred študenti ter prizna 
svode zmote... V Moskvi so pre
pričani. da so kitajski študenti 
nalašč organizirali demonstraci
jo proti ameriškemu bombardi
ranju v Severnem Vietnamu, 
ker je bila, orav te dni v Moskvi 
»pripravljalna* konferenca ko
munističnih strank.

» ŠE EN SATELIT OKOLI 
ZEMLJE. V nedeljo so iz Sovjet
ske zveze izstrelili v vesolje nov 
sa-telit-Kosmos 59. Pot okoli 
Zemlje preleti v 89-7 minute. S 
seboj ima razne znanstvene a- 
parate in radijski oddajnik. NI 
znano kakšne naloge ima.
© EGIPČANI OBDOLŽILI NEM- 
CE VOHUNSTVA. V Kairu so 
zaprli , 2 Nemca (iz Zahodne 
Nemčije) z njunima ženama; 
to so Wolfang Lotz in Fr. Kie- 
sow Policija je uvedla preiska
vo tudi proti nekaterim tujcem, 
tako proti Nemcu Gerhardu 
Bauchu, ki so vsi osumljeni vo
hunstva.
6 ULBRICHT JE ZADOVO
LJEN Z OBISKOM PRI NA
SERJU. Po svojem povratku iz 
Kaira je predsednik Vzhodne 
Nemčije Ulbricht. po radiu raz
ložil svoje poglede na zgrešeno 
politiko Zahodne Nemčije na
sproti arabskim narodom. Hall- 
steinova doktrina se ni obnesla, 
sama Zahodna Nemčija ne. mo
re predstavljati vseh Nemcev 
v svetu. Zahodnonemška vlada 
bi rada pridobila nevtralne dr
žave za svojo politiko glede 
združitve obeh Nemčij. Ulbricht 
je pozval zahodnonemško ljud
stvo, naj pritisne na svojo vla
do, da bi sprejela sodelovanja 
z vzhodnonemško vlado. On 
smatra Združeno arabsko re
publiko za socialistično državo, 
čeprav razvija socializem ustrez
no svojim domačim razme
ram. O Naserju je dejal, da je 
eden izmed najbolj pomembnih 
državnikov današnjega časa. 
Bodal je, da Vzhodna Nemčija 
odpira čedalje več trgovinskih 
predstavništev v državah NATO 
ter ima s temi državami odno
se. Hallsteinova doktrina ne 
drži več.
• ČEŠKOSLOVAŠKI MINI
STRSKI PREDSEDNIK V KAI
RU. Na poti iz Indije se je v 
Kairu ustavil češkoslovaški mi- 
nistrski presednik Lenart. V E- 
giptu bo ostal na obisku štiri 
dni.
• NASER V PROTINAPADU. 
Predsednik Naser je v svojem 
govoru pred egiptovskimi štu-

V petek, 5. t. m., so odprli v 
irizu mednarodni kmetijski 

velesejem «Concours General 
Agricole«, ki se zaključi 14 
marca. Na njem sodeluje tudi 
Italija. Njeno razstavo je pri
pravil zavod za zunanjo trgovi
no I.C.E. Italija izvaža v Fran
cijo čedalje več kmetijskih in 
živilskih proizvodov. V prvih 
desetih mesecih lanskega leta 
je dosegla vrednost izvoza v 
Francijo 31 milijard 618 mili
jonov lir ali 5 milijard 530 mi
lijonov 900.000 lir več kakor v 
enakem času leta 1963.

zu-
da
31.
ca-

UVOZ IZ ZSSR

Italijansko ministrstvo za 
nanjo trgovino je sporočilo, 
lahko domači operaterji do 
decembra 1965 uvozijo čez 
rinarnico v Genovi iz Sovjetske 
zveze sledečo blago: fotograf
ske aparate v vrednosti 125.000 
dolarjev, ..aparate za filmsko 
snemanje114,000 dolarjev in 
aparate ža projektiranje filmov' 
— 11.000 dolarjev. Uvoz se bo 
vršil po sistemu carinskega 
nadzorstva (dogana control- 
lata).

UVOZ ELEKTRIČNIH
BATERIJ IZ POLJSKE
Italijansko ministrstvo za zu

nanjo trgovino je na osnovi tr
govinskega sporazuma med Ita
lijo in Poljsko, ki je bil dose
žen 25‘ februarja letos dovolilo 
uvoz električnih baterij iz Polj
ske v skupni vrednosti 30 mili
jonov lir. Uvoz se bo vršil čez 
carinarnico v Pontebi po siste-

ZNIŽANJE 
V EST

PRISTOJBIN

Oblasti Evropskega skupnega 
tržišča so s 6. marcem povišale 
pristojbino na uvoz zmrznjene 
perutnine iz tretjih držav za 
2,5 stotinke dolarja pri kilogra
mu: ta znaša sedaj 15 odsto. 
Hkrati so znižale pristojbino 
na uvoz jajc iz Bolgarije, Dan
ske, Romunije, švedske, češko
slovaške in Madžarske za 2,5 
odsto (na 17,5 odsto).

V ODBORU EGS ZA MLEKO 
DVA ITALIJANA
Komisija Evropske gospodar

ske skupnosti je imenovala o- 
semnajst članov Izvršnega od
bora za mleko in mlečne izdel
ke. Ti zastopajo proizvajalce, 
zadružnike, pridelovalce, indu- 
strijce in trgovce. V odboru sta 
tudi dva Italijana, in sicer pred
sednik Italijanskega Združenja 
za mleko in mlečne izdelke in 
hkrati predsednik Združenja 
mlečne industrije pri Evropski 
gosn. skupnosti E. Locatelli ter 
predstavnik Italijanske zveze za 
kmetijstvo dr. A. Cerea.

REKORDNA AVTOMOBILSKA 
PROIZVODNJA V NEMČIJI

Lansko leto je proizvodnja 
nemške avtomobilske industrije 
navrgla 2,909.657 vozil ali 9,1 
odsto več kakor leta 1963 (te
daj je napredovala za 13,2 
odsto v primeri s prejšnjim le
tom). Proizvodnja cestnih trak
torjev se je skrčila za 3,8 odsto 
in proizvodnja avtobusov za 8,7 
odsto. Izvoz v tujino se je po- 
zpel na 1,489.881 vozil, kar zna- 

či 51,5 odsto celotne avtomobil
ske proizvodnje proti 1,331.781 
vozil 1. 1963. Prvič v zgodovini 
zahodnonemške avtomobilske 
industrije se je pripetilo, da je 
zajel izvoz več kot polovico pro. 
izvodnje.

NOVA FORDOVA TOVARNA 
V NEMČIJI?
Razširita se je vest, da name

rava “avtomobilska družba FORD 
ustanoviti v Zah. Nemčiji še 
eno lastno tovarno. Neko spe
cializirano nemško ustanovo je 
pooblastila, naj poišče primer
no področje za gradnjo tovar
ne v pokrajini Ruhr. Kot znano,

(ima družba Ford že tovarno v 
Koelnu, kjer ima tudi svoj o- 
srednji sedež. Leta 1960 je ho
tela prenesti sedež v Ruhr, kar 
pa ji ni uspelo in je nato usta
novila podružnico v Belgiji, za
radi odpora nemških železar
skih industrijcev.

Lani je zaposlenost v Italiji popustila I Zmanjšan italijanski uvoz iz Romunije

denti obsodil sklep zahodno
nemške vlade, da prizna Izrael 
in da ustavi Egiptu gospodar-

Pre- Italijansko ministrstvo za de
lo je razglasilo podatke o giba
nju zaposlenosti v lanskem ’ 
tu. Podatki zadevajo mestoma 
sicer vse leto, posebej pa ve
ljajo za razdobje junij-novem- 
ber in za mesec oktober, štetje 
zaposlene delovne sile v okto
bru so izvršili v obratih 43 pro
izvodnih sektorjev, med temi 
tudi gradbeništva in kovinske 
ter mehanske industrije, ki 
najvažnejši. Poizvedovanje 
zajelo 2 milijona 200 tisoč 
službencev od skupnega števila 
19 milijonov.

Pokazalo je, da se je oktobra 
lani povprečno število zaposle
nih delavcev skrčilo za 3.8 odsto 
v primerjavi z oktobrom 1963 
Ako postavimo indeks števila 
delovnih ur na osnovo oktober 
1963 — 100, ugotovimo, da 
znašal indeks povprečnega šte
vila ur vsakega delavca na de
lovišču v lanskem oktobru ko
maj 93,9. Na drugi strani se 
povišal zaslužek delavstva. In
deks povprečnega bruto zasluž
ka na uro vsakega delavca 
(osnova oktober 1963 — 100) se 
je povzpel oktobra lani do 111 
pri čistih plačah (izvzemši to
rej dajatve za družinsko dokla
do, dopust, praznične dneve 
razne nagrade idr.) in do 113,4 
pri bruto plačah (vštevši prav
kar imenovane činitelje, na 
na osnovi katerih se plače obli- 
kujejo). V primeri s predlan
skim oktobrom se je celoten 
znesek denarja namenjenega za 
plače delavstva v obratih, kjer 
je bilo izvršeno poizvedovanje 
dvignil v lanskem oktobru za 1,8 
odsto. Značilno je, da so se pla
če povišale kljub nižji zaposle
nosti.

Povprečno število oseb, ki so 
se lansko leto vpisale v sezna
me za dodeljevanje delovnih 
mest, je znašalo 1 milijon 
204.138, kar pomeni 7.302 ali
0. 61 odsto več kot prejšnje le
to. Od januarja do konca maja 
so zabeležili nižje število pro
šenj za delo kot v ustreznem 
razdobju 1. 1963; v času od ju
nija do konca novembra se je 
število teh spet znatno poveča
lo, le v decembru je začelo ne
koliko popuščati. Samo v grad
beništvu je lansko leto iskalo 
zaposlitev 204.120 delavcev pro- 
" 185.526 v 1. 1963.

Izraženo v odstotkih je bilo 
gibanje nezaposlenih v lanskem 
letu naslednje: v januarju je 
bilo za 10,08 odsto .manj neza
poslenih kakor v istem mesecu
1. 1963, v februarju za 13,16 
odsto in v marcu za 4 odsto 
manj; v naslednjih mesecih pa 
je bilo čedalje več brezposelnih, 
višek je njihovo število doseglo 
novembra, ko je bilo kar za 39,11 
odsto višje v primeri s prejš
njim novembrom, dočim je de
cembra znova upadlo, tedaj je 
bilo za 23,36 odsto višje- kakor 
v decembru 1, 1963. V kovinski 
in mehanski industriji je bilo 
v vsem lanskem letu 14.722 ne
zaposlenih proti 73.421 1. 1963. 
Tu je število brezposelnih od 
januarja pa do decembra ne
pretrgoma naraščalo: januarja 
je bilo za 2,13 odsto, a decem
bra že kar za 29,74 odsto višje 
kot v odgovarjajočem mesecu 
prejšnjega leta.

POČASNEJŠI 
GOSPODARSKI RAZVOJ 
MADŽARSKEM

NA

, Gospodarski načrt za leto 1965 
na Madžarskem predvideva po-

sko pomoč. Zahodna Nemčija easne-'si gospodarski razvoj ka- 
ie imperialistična dežela, ki je kof v Prejšnjih letih. Industrij- 

pod zasedbo angle-še vedno
ških, ameriških in francoskih 
čet. Nemci trdijo, da so poma
gali Izraelcem, ker so jih na
cisti med vojno preganjali. Mar 
niso zaradi Hitlerjeve Nemčije 
trpeli tudi Čehi in Slovaki, Ju
goslovani in Francozi? Naser je 
zaključil svoj govor z napoved
jo, da bodo vojaki arabskih de
žel vkorakali v Palestino ne po 
rdečih preprogah — ako bo Iz
rael napadel — temveč po tleh, 
napitih s krvjo.

# ZAHTEVAJO 160 MILIJO
NOV ZA OTROKA. V glavnem 
mesto Kolumbije Bogota so u- 
grabili 8-ietmega dečka Carlosa 
Meija, sina bogatega industrij- 
ca. Ugrabitelji zahtevajo 250.000 
dolarjev odškodnine (160 mili
jonov lir). Policija je razpisala 
nagrado 10.000 dolarjev tiste
mu, ki bi lahko dal informacije 
o ugrabitvi.

ska proizvodnja naj bi n. pr. le
tos napredovala samo za 4,5 
odsto, dočim je znašal njen na- 
oredek zadnja leta 7 do 9 odsto. 
V prvi vrsti nameravajo Madža
ri zdaj dvigniti proizvodnost, 
ki je menda zaenkrat še zelo 
nizka tudi v primeri s proizvod
nostjo v drugih socialističnih 
državah.

Večja poraba tekočega 
goriva in plinov v Italiji
V prvih enajstih mesecih lan

skega leta se je italijanska po
raba energetskih virov poveča
la za 5,4 odsto v primerjavi z 
razdobjem januar - november 
1963. Napredek treba pripisati 
predvsem povečani porabi go
rilnih olj. deloma pa tudi dru
gih tekočih goriv in naravnega 
plina. Na drugi strani se je 
zmanjšala poraba premoga, li
gnita in hidro - jedrsko - elek
trične energije. Poraba premo
ga in lignita je nazadovala za 
9,6 odsto, a poraba hidro - jedr- 
sko-eilektrionih virov za 8,9 od
sto. Poraba tekočih goriv je na
predovala za 16,9 odsto, in sicer

poraba gorilnega olja za 19,4 
odsto, ostalih goriv pa skupno 
za 11,5 odsto. Poraba naravnega 
plina je narasla za 5,9 odsto.

Delež posameznih energetskih 
virov pri kritju celotne italijan
ske potrebe od januarja do kon
ca novembra lani je slede/:: te
koča goriva 55,7 odsto (v istem 
času leta 1963 — 50,2 odsto) 
premog in lignit 13,5 odsto (15,7 
odsto), hidro - jedrsko - električ
na energija 21 odsto (24,3 od
sto) in naravni plin 9,8 odsto 
(prav tako 9,8 odsto).

Preskrba s primarnimi ener
getskimi viri (proizvodnja in 
uvoz) v prvih enajstih mesecih 
preteklega leta se je v primeri 
z istim razdobjem predlanskim 
dvignila za 8,2 odsto. Proizvod
nja goriv se je povzpela za 12,1 
odsto, a dovoz goriv iz inozem
stva za 13,2 odsto, dočim je pro
izvodnja hidroelektrične energi
je upadla za 14,5 odsto.

Avstrijska jeklarska 
proizvodnja

Lani so zabeležili v avstrij 
skih železarnah zelo visoko pro
izvodnjo, zlasti velja to za su
rovo jeklo in za valjane izdel
ke. Surovega jekla so proizvedli 
3 milijone 194.000 ton ali 8,4 
odsto več kakor v 1. 1983 in 
1 odsto več kot 1. 1960, ko so , 
imeli za tedanje čase rekord- llr biaga, izvozila pa je samo za 
no proizvodnjo. Proizvodnja 26>! milijarde lir blaga. V prvih 
jekla «LD» je v primeri s prejš- desetih mesecih lanskega leta 
njim letom napredovala za 6,3 | je dosegla vrednost italijanske-

Zadnja leta so italijanski 
romunski gospodarstveniki spre
jeli vrsto ukrepov za utrditev 
trgovinskih odnašal jev med Ita
lijo in Romunijo. Sem spadajo 
razne razstave na pomembnih 
mednarodnih sejemskih prire
ditvah, kakor tudi izmenjava 
obiskov gospodarskih delegacij 
V bistvu pa se trgovinsko so
delovanje med Italijo in Romu
nijo odvija na osnovi dolgoroč
nega sporazuma od 5. junija 
198.1, ki velja za štiriletje od 1. 
januarja 1962 do 31. decembra. 
1965. in pa plačilne pogodbe od 
28. januarja 1958, s katero 
bil prejšnji režim kliringa na
domeščen s plačili v lirah 
«conto estero* ali v zamenljivih 
valutah. V okviru dolgoročnega 
sporazuma sestavijo od časa do 
časa z ustreznimi protokoli obi
čajne blagovne liste kontingen- 
tiranega uvoznega in izvoznega 
blaga za vsako leto posebej. Bla
govni listi za leto 1964 sta bili 
sestavljeni s protokolom od 
'junija 1964, njuna veljavnost 
pa je podaljšana do konca prve 
ga letošnjega tromesečja v pri
čakovanju novih trgovinskih 
pogajanj, ki se bodo pričela 
kratkem v Bukarešti.

Kakšna pa je struktura itali- 
jansko-romunske blagovne izme
njave?

Leta 1963 je uvozila Italija 
iz Romunije za 38,8 milijarde

odsto, proizvodnja jekla «Sie- 
mens-Martin» za 10 odsto . in 
proizvodnja električnega jekla 
za 15 odsto. Delež avstrijske 
jeklarske proizvodnje . pri sve
tovni proizvodnji je znašal lani

ga uvoza 28,6 milijarde lir pro
ti 32 milijardam v istem raz
dobju 1. 1963, vrednost izvoza 
pa 23,1 milijarde lir proti 22,8 
milijarde lir.

Približno polovico italijanske-
0,8 odsto. Proizvodnja litega že- ga uvoza iz Romunije predstav-
leza je navrgla 2,204.000 ton ali1"-1 ------ ■ •--- ----
4,6 odsto več kot leto poprej, 
bila pa je še vedno za 98.000
ton nižja od rekordne proiz-1 z&n tega nabavlja Italija v Ro- 
vodnje v letu 1961. Proizvodnja muniii še mnogo živega a

ljajo tovori lesa, pretežno reza 
nega lesa in hlodov; 25 odsto 
uvoza predstavlja koruza. Ra

ni uniji še mnogo živega goveda, 
mesa, gorilnega olja, železa, je
kla, nadalje destiliranih deriva
tov naravnega premoga in jajc. 
Izvaža pa predvsem proizvode 
mehanske industrije (v prvih 
10 mesecih lani za 9 mrd od 
skupnih 23 mrd uvoza, kar po- 

. ... , .meni 40 odsto), pa tudi žele-
Strokovnjaki ameriškega kme-iZarske proizvode (4 mrde lir ali

valjanih izdelkov pa je nanesla 
2,305.000 ton ali okrog 12 odsto 
več kakor 1. 1963 in 5,3 odsto 
več kot I. 1961.

MANJ OLJČNEGA OLJA 
NA SREDOZEMLJU

tiijskega ministrstva računajo, 
da bo dosegla v sezoni 1984-65 
proizvodnja oljčnega olja v de
želah ob Sredozemskem morju 
1,183.000 kratkih ton, torej 
znatno manj kot v sezoni 1963- 
64 (1,808.000 t.), a več kakor 

sezoni 1962-63 (1,022.000 t.). 
Zlasti bosta nazadovali italijan
ska in španska proizvodnja, prva 
zaradi .škode, ki jo je povzro-| 
čila oljčna muha, druga pa za
radi suše. V manjšem merilu se

17 odsto), umetna in sintetična 
vlakna in ustrezne tkanine (4 
mrde lir, 13 ods.), plastične 
mase (1 mrda), kemikalije (1 
mrda), sintetični gumi (200 mi
lijonov lir) idr.

Med Italijo in Bolgarijo
V Rimu so podpisali protokol 

o letošnji trgovinski izmenjavi 
med Italijo in Bolgarijo. Italija

1 ne, stroje za živilsko industri-menskih pogoj e v).

Kako modernizirati 
angleško jeklarstvo?

(Nadaljevanje s 1. strani)
jekla. Američani sicer prizna
vajo sedanje zavoženo stanje 
angleške jeklarske industrije in 
krivdo sedanjih jeklarskih pod
jetij, da je prišlo do tolikega 
zaostajanja Anglije na tem ta
ko pomembnem področju angle
ške industrije, so pa tudi pro-

jo,: razne električne stroje, na
dalje stroje za predelavo pla
stičnih mas, rezkalne stroje, 
kable in vode, proizvode težke 
industrije, merilne naprave, 
umetna in sintetična vlakna, 
umetna gnojila, razne vrste 
snovi za pobijanje mrčesi, ke
mikalije, zdravila, sintetični 
kavčuk, surove kože, papir, a- 
grume, riž idr. Uvažala pa bo 
iz Bolgarije živo govedo, meso, 
maslo, jajca, oljna semena, to
bak, kemikalije; kožne izdelke, 
les, celulozo, vlaknaste odpad
ke, preproge, stroje za kovin
sko, lesno in gradbeno indu-

podružabljanju, ki naj bi "pri-1 gtrTjo električne& vozičke in^mo peljalo po ameriškem mnenju I ’ , n?ne V0Zlclc.e in m0"
prav tako toge birokratske vo
ditelje na čelo 10 do 12 največ
jih jeklarskih podjetij. Vseka
kor imajo v tem deloma prav, 
ker so izkušnje zadnjih deset
letij pokazale, da ni prave reši
tve v državnem kapitalizmu, ki 
ni dosti boljši od monopolistič
nih vodstev zasebnih družb. 
Iščejo se nova pota ter je treba 
priznati da vzbujajo Jugoslovan- J 
siki poskusi samoupravljanja v 
podjetjih, ali posnemanje ali pa| 
vsaj veliko pozornost po vsem 
svetu.

torje, akumulatorje itd.
Italijansko-bolgarska blagov 

na izmenjava se bo povečala 
letos ža 11 odsto.

Nov protokol o trgovinski 
izmenjavi

med Italijo in Češkoslovaško
Trgovinska izmenjava med 

Italijo in češkoslovaško lepo 
napreduje, češkoslovaška je pe
ta na lestvici vzhodnoevropskih

držav, s katerimi ima Italija tr
govinske odnose, pred njo so 
Sovjetska zveza, Romunija, Polj
ska in Madžarska. Leta 1963 je 
uvoz-ila Italija iz ČSSR za 25 
milijard lir blaga, izvozila pa 
za 13 milijard lir. Lani se je 
italijanski uvoz še povečal, na
predoval pa je tudi izvoz v 
ČSSR, in sicer za 60 odsto.

V zaključni trgovinski bilanci 
o izmenjavi med obema dežela
ma so ugotovili, da je italijan
ski izvoz pokril lani uvoz iz 
ČSSR v merilu 90 odsto. Italija 
nabavlja v češkoslovaški v pr
vi vrsti les (20 odsto vsega 
uvoza), sladkor (18 odsto) in 
steklarske izdelke (7 odsto), pa 
tudi mnogo konj, rud, železar
skih proizvodov, strojev, por
celanastih izdelkov idr. Izvaža 
pa v ČSSR zlasti agrume (po
maranče, limone, mandarine 
itd.), suho sadje, predivo iz 
umetnih in sintetičnih vlaken, 
izdelke iz valjanega železa in 
jekla, orodne stroje, avtomobi
le, umetna gnojila, plastične 
mase in kemične ter organske 
snovi.

NEMCI POPIJEJO
VEČ PIVA
V Zahodni Nemčiji so lani 

popili 72,3 milijona hektolitrov 
piva, to je 5,9 milijona (8,9 od
sto) več kakor leta 1963. Naj
več piva je bilo v steklenicah 
— 66 odsto, to je 11,8 odsto več, 
medtem ko je potrošnja piva 
v sodih narasla za 5,1 odsto.

ZVIŠANJE OBRESTNE ME
RE V JUŽNI AFRIKI. Osrednja 
banka Južnoafriške republike 
je 5. marca zvišala obrestno 
mero na 5 odsto, in sicer za 
0,5 odsto. Do zadnjega zvišanja 
obrestne mere je prišlo 8. de
cembra 1964 in to od 4 na 4,5 
odsto.

ŠE UGODNEJŠI TEČAJ ZA 
TURISTE. Indonezijska vlada 
je za 8-krat dvignila dosedanji 
turistični tečaj svoje valute, ta
ko bo odslej turist za en do
lar prejel kar 4.250 rupij (po
prej 515). Komaj je bil uveljav
ljen novi tečaj, ga je vlada po
stavila na novo osnovo, in si
cer bo veljal za turista tečaj 
3.750 rupij za en dolar. Običaj
ni uradni tečaj znaša 250 rupij 
za dolar.

JAPONSKE VALUTNE RE
ZERVE. Japonska vlada je spo
ročila, da so njene rezerve tu
jih valut povzpele konec letoš
njega februarja do vrednosti 
2 milijard in 50 milijonov do
larjev. Hkrati je poudarila, da 
niso bile njene rezerve tujih 
valut še nikdar tako visoke. V 
primeri s koncem januarja so 
bile za 23 milijonov dolarjev 
višje, to pa pripisujejo zelo 
ugodni gospodarski bilanci v 
februarju.

T U R I Z E
Nove cene v jugoslovanskih 

gostinskih obratih
Pred seboj imamo ova cenika 

za hotelske cene v Jugoslaviji 
v i. 1965. Prvega, ki je vsa' na 
zunaj, bolj razkošen, je izdal 
Zavod za gospodarsko propa
gando Zvezne gospodarske zbor
nice in zajema hotele iz vse 
države, drugega, ki je skromnej
ši in zajema samo hotele z ob
močja Slovenije, pa je izdal Od
bor za napredek in organizaci
jo gostinstva in turizma pri 
Gospodarski zbornici SR Slove
nije.

Cene v ceniku, ki ga je izdala 
Zvezna gospodarska zbornica 
so v ameriških dolarjih, — ce
nik je očitno namenjen tujino 
turistom — dočim so cene slo
venskega cenika v domači va
luti, to je v dinarjih, ima pa 
kot dodatek tečaje raznih valut, 
da lahko vsak tujec takoj pre
računa cene v svojo valuto.

Kakor je že tisk napovedal, so 
se letos cene nekoliko dvignile.
'Po' vsej verjetnosti ho'tutizeth slovanskih hotelov. V njem ba

‘to rlnzin’ nrftnocal "Kr-arr V. 114 Tvrvefoli tčitzopvS farro rinta dvig prenesel brez posebnih 
'prešit resi j aj ev, seveda nOd po
gojem, da ostanejo storitve vsaj 
na takšni višini, kakor so bile 
doslej, če že jih morda ne bo 
mogoče dvigniti.

VSTOPNI VIZUMI NA MEJI. 
Turisti iz držav, s katerimi vzdr
žuje Jugoslavija diplomatske 
odnose, prejmejo vstopni ali 
tranzitni vizum lahko kar na 
obmejnem prehodu in na med
narodnih letališčih ter v prista
niščih. To ugodnost bodo uži
vali do 15. aprila letos. Veljav
nost takega vizuma, ki ga izda
jo samo na potni list in za eno 
samo potovanje, traja 30 dni 
za turistične vizume in 7 dni za 
tranzitne vizume. Prizadeti mo
rajo plačati za vizum na meji 
dodatno takso 1.300 lir.

JUGOSLOVANSKI BENCIN
SKI BONI. Boni za nakup ben
cina v Jugoslaviji, ki veljajo za 
vso Jugoslavijo, so zdaj napro
daj tudi v Italiji, in sicer pri 
banki CREDITO ITALIANO v 
Milanu.

LETALSKA ZVEZA RIM - DU
BROVNIK - BEOGRAD. Letos

bodo začela voziti letala na pro
gi Rim - Dubrovnik - Beograd in 
narobe že v aprilu. Kakor je 
znano, je ta letalska proga le 
sezonska in velja po navadi še
le od julija dalje.

NOVA LETALSKA PROGA 
MILAN - ZAGREB - BEOGRAD. 
Z letošnjim majem bo jugoslo
vanska letalska družba JAT u- 
vedla novo zračno zvezo med 
Milanom in Beogradom. Na tej 
progi bosta , leteli dvakrat v 
tednu — ob torkih in četrtkih 
— letali JU-408 in JU-409. Pri
stajali bosta tudi v Zagrebu. 
Odhod iz Beograda bo ob 8. uri, 
a iz Milana ob 14.45; prihod v 
Milan ob 11.35, v Beograd pa 
ob 18.25; postanek v Zagrebu 
bo trajal med letenjem v Ita
lijo od 8.50 do 9.35, a na po
vratku od 16.45 do 17.35.

NOV HOTEL v OPATIJI. V 
Opatiji lepo napredujejo dela za 
izgradnjo novega hotela »Am
basador*. Hotel bo dograjen 
menda že junija letos. Gre za 
enega najbolj luksuznih jugo-

• MAŠČEVANJE TISTIH, KI 
NE MOREJO POZABITI. Dne 5. 
marca je nekdo poklical urad 
ameriške obveščevalne agencije ! 
United Press International v 
Frankfurtu in povedal, da pri
pada k tajni organizaciji »ti
stih, ki ne morejo pozabiti*, in 
da je ta obsodila na smrt neko
ga v Montevideu. Policija je v 
predmestju Montevidea v resni
ci našla na vrtu neke vile v 
kovčku mrliča; to je bil 64-letni 
Herbert Cukurs, znani Hitlerjev 
pomagač, ki je za časa nemške 
zasedbe v Rigi oomagal pomo
riti okoli 30.000 Židov. V Rigi 
se je po prihodu nemške voj
ske pridružil nacistični organi
zaciji «Perkonkrust». Po vojni 
se ie naselil v Braziliji. Za svo
je življenje se je še posebno pre
strašil, ko so Židje v Argentini 
ugrabili Eichmanna, ter ženi po
gosto tožil, da sa neznanci za
sledujejo. Kako so ga iz Brazi
lije izvabili v Montevideo, ka
mor je prispel z letalom, si po
licija ne more razložiti. Osumila 
pa je štiri Žide, ki so po umo
ru takoj zapustili Urugvaj, da 
so oni ustrelili Cukursa. Ta je 
v Braziliji s svojim 26-letnim si
nom ustanovil manjše hidro
električne podjetje.

S 1. aprilom se uveljavijo po
membne spremembe jugoslo
vanske carinske tarife, ki bodo 
imele gotovo velik vpliv tudi 
na določen odsek gospodarske
ga življenja v Trstu in Gorici, 
zlasti na trgovino na drobno.

1) Črta se točka 6 člena 13 
Uredbe o spremembah in do
polnitvah o začasni splošni ca
rinski tarifi. 2) Po točki 2 no
velirane odredbe lahko potniki 
— jugoslovanski državljani ali 
katerikoli tuji potniki — prine
sejo s seboj enkrat letno cari
ne prosto blago v vrednosti
30.000 dinarjev za svojo lastno 
rabo, za lastno gospodinjstvo 
ali za darilo v količinah, ki ni
so namenjene za prodajo. Od 
prvega aprila letos zadostuje, 
da je potnik — jugoslovanski 
državljan ali pa tujec — samo 
prestopil mejo in se mudil v 
Italiji ali v Jugoslaviji samo 
nekaj ur, ne pa kot doslej, ko 
je moral jugoslovanski držav
ljan bivati v tujini najmanj pet 
dni od dneva, ko je prestopil 
jugoslovansko mejo, da je imel 
pravico do brezcarinskega uvo
za predmetov za lastno porabo 
v vrednosti 30.000 dinarjev.

V bistvu gre torej za nasled
nje:

1) Ne velja več od 1. aprila 
naprej točka 6 člena 13 carin
ske uredbe, da so jugoslovanski 
državljani, ki so se nahajali v 
tujini več kot tri leta in pa 
tuji državljani jugoslovanskega 
porekla, koristili carinsko ugod
nost na brezcarinski vnos bla
ga v Jugoslavijo do vrednosti
200.000 dinarjev letno.

2) Jugoslovanski drobni kup
ci, ki so prihajali v Trst, da 
kupijo za 30.000 Fnarjev letno

| blaga in ga nosili brez carine

Brezcarinski vnos blaga v Jugoslavijo
Od 1. aprila novi carinski predpisi - Brezcarinski uvoz drobnega blaga 
za 30.000 dinarjev - Brezcarinske pošiljke do 200.000 lir odpravljene

v Jugoslavijo, ne bodo več pri
siljeni ostati v Trstu pet dni. 
ampak bodo po točki 2 nove 
odredbe samo prišli v Trst, ku
pili blago in že s prihodnjim 
vlakom lahko odpotovali nazaj 
v Jugoslavijo.

3. tudi tujci lahko prinesejo 
s seboj enkrat letno za 30.000 
dinarjev blaga za svojo rabo, 
ne da bi jim bilo potreba pla
čati carino. Torej bodo tudi ita
lijanski državljani lahko nesli 
enkrat letno v Jugoslavijo za 
30.000 dinarjev blaga, ki ga bo
do rabili zase ali pa ga daro
vali Omejitev je le pa, da ne 
smejo s tem blagom kupčevati 
in tudi ne darovati tolike ko
ličine blaga, da bi se z njim 
trgovalo.

Računajo, da bo zaradi ome
njenih sprememb carinske tari
fe naraste! dotok Jugoslovanov 
v Trst in Gorico, morda tudi 
globlje v notranjost.

Jugoslovanskih drobnih kupcev 
ne bo namreč več ovirala sta
ra uredba, da morajo biti pet 
dni v tujini (pri nas), plačeva
ti najmanj štiri noči prenoče
vanj, se nekako prehranjevati 
pet dni in ubijati pet dni čas 
v Trstu, ko pa jim za pregled 
mesta in njegovih trgovin za
dostuje en sam dan. Verjetno 
pa bo ob letošnjih prvomajskih 
praznikih, še bolj kot v prejš
njih letih, prav zaradi carinskih 
ugodnosti, ki jih bodo deležni

jugoslovanski turisti, prispelo v 
naše kraje še več potnikov iz 
Jugoslavije.

Tisti večji predmeti v vredno
sti do 200.000 dinarjev, ki so 
jih jugoslovanski izseljenci 
Ameriki in drugod po svetu, da
lje jugoslovanski državljani, ki 
so živeli več kot tri ieta v tuji
ni, dalje razni tuji državljani 
jugoslovanskega porekla, vnaša
li v Jugoslavijo brez carine na 
podlagi potrdil pri jugoslovan
skih konzulatih, ne bodo več 
deležni oprostitve carine. Zato 
ne bo več mogoče vnašati v Ju
goslavijo pralnih strojev in 
drugih gospodinjskih električ
nih aparatov in jih darovati, 
kakor je bila dosedaj praksa; 
pač pa bo moral vsak doplača
ti predpisano carino, ako bo ho
tel igrati vlogo darovalca v Ju
goslaviji.

Prizadeta bodo nekoliko tista 
trgovska podjetja v obmejnih 
mestih na italijanski strani, ki 
so se zadnje leto specializirala 
v pošiljanju najrazličnejših ita
lijanskih pralnih strojev v Ju
goslavijo. Verjetno se bodo ta
ista podjetja znašla, kot so se 
zmerom doslej, in preusmerila 
svoje^ pošiljke na pošiljanje 
manjših, ne tako dragih pred
metov, izkoriščajoč morda no
vo ugodnost, da lahko Jugoslo
vani ali pa Italijani ali pa ka
terikoli drugi tuji državljani 
lahko vzamejo s sabo v Jugo-! 
slavijo enkrat na leto za 30.000

dinarjev blaga, ne da bi zanj 
plačali carino.

Jugoslovanski izseljenci v A- 
meriki in drugod so doslej le 
redko izkoriščali carinsko ugod
nost, da so lahko prinašali da
rila svojim sorodnikom v Ju
goslaviji v smislu 13 člena toč
ka 6 v vrednosti do 200.000 di
narjev. Seveda se je ta pojem 
darovanj, ki so jih dajali izse
ljenci ali tudi državljani jugo
slovanskega porekla zelo razši
ril. Razvila se je prava trgovi
na1 v mestih ob jugoslovanski 
meji.

To bo po prvem aprilu one
mogočeno, zato niso presekane 
vse možnosti darovanj. Ameri

ški izseljenci bodo lahko daro
vali darila v vrednosti 30.000 
dinarjev kot vsak potnik, dalje 
bodo lahko kupovali po jugo
slovanskih trgovinah blago z 
20 "/o popusta, kakor je že v ve
ljavi nekaj let. Zelo bo porastlo 
število tujcev, ki bodo lahko 
vsi brez razlike prinesli s se
boj enkrat letno za 30.000 di
narjev v darovalne namene ali 
pa za svojo rabo.

S to novo uredbo točke 2 no
velirane Uredbe bodo pravza
prav izenačeni v svojih pravi
cah vsi potniki — Jugoslovani 
ali tujci. Tujci bodo lahko no
sili darila za 30.000, a Jugoslo
vani na svojih potovanjih v 
tujini pa bodo lahko kupovali 
za 30.000 dinarjev za svojo do
mačo porabo. Kajpada ne bo 
treba predlagati za ta darova
nja vseh potnikov v znesku 
30.000 nobenih potrdil jugoslo
vanskih konzulatov in bodo ti 
vnosi blaga zabeleženi v potne 
dokumente zaradi potrebnega 
evidentiranja.

114 posfelj, nMvte^rPFVf*?« 
vrt in dva kopalna bazena, od 
teh eden pokrit.

LANSKA TURISTIČNA SEZO
NA V JUGOSLAVIJI ZELO U- 
GODNA. Po prvih dokončnih 
podatkih je obiskalo v razdobju 
od januarja do konca novem
bra lani Jugoslavijo 2,200.000 
inozemskih turistov ali okrog 
30 odsto več kakor v enakem 
času prejšnjega leta. Nočitev so 
zabeležili skoro 10 milijonov. 
Največ je bilo zahodnih' Nem
cev, Avstrijcev jn Italijanov, 
zadnjih so našteli lansko leto 
40 odsto več kakor 1. 1983. Tu
di dotok tuje valute ;e znatno 
prekosil dotok iz prejšnjih leta, 
in sicer za nad 30 odsto v pri
merjavi z 1. 1963 ter za 120 od
sto v primerjavi z 1. 1962. Pri 
tem ni vštet valutni dotok v pro
metnih službah na morju, v zra
ku in na suhem.

TUDI PRI BEOGRADU JA
HALNO SREDIŠČE. Podobno 
kakor Lipica ima tudi Požare- 
vac, ki je okoli 80 km oddaljen 
od Beograda, svoje jahalno sre
dišče. Tamkai imajo lepo šte
vilo dobro izvežbanih jahalnih 
konj, ki jih lahko zajašeš tako 
na zadevnem ograjenem prosto
ru kakor na širnih okoliških 
travnikih. Jahalna ura stane 
približno 1300 lir. Glede na to, 
da zabeležijo vsako leto v bliž
nji Lipici zelo velik dotok ita
lijanskih in drugih turistov pa 
tudi samo sobotnih in nedelj
skih priložnostnih obiskovalcev, 
računajo v Požarevcu, da bo tu
di tamkajšnje jahalno središče 
zelo obiskano, zlasti v turistični 
sezoni.

OPERNI FESTIVAL V OPA
TIJI. Na letošnjem opernem fe- 
stivalu v Opatiji (v juliju in av
gustu) bodo na sporedu opere 
«Turandot», »Princ Igor*, »Don 
Carlos*, «To-sca», «Aida» in »Ero 
z onega sveta*.

VEČ ITALIJANOV V ZDA. Do
tok italijanskih turistov v Zdru
žene ameriške države se je lan
sko leto povečal zo 34,5 odsto. 
Po podatkih ameriške turistič
ne ustanove je namreč lani ob
iskalo Združene ameriške drža
ve 30.929 Italijanov proti 23.000 
v letu 1963.

m
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE

S. P A - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
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TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 

telefon ži 38-101, 38-045 brzojavni naslov.. BANKREO



Petek, 12. marca 1965 GOSPODARSTVO Stran 3

Odprava okrajnih gospodarskih zbornic
Zadnjič smo v Gospodarstvu 

še nakazali, da bodo odprav
ljene poleg okrajev v Sloveniji 
tudi okrajne gospodarske zbor
nice. Te delujejo sedaj še na 
sedežih okrajev v Ljubljani, Ma
riboru, Celju in Kopru. Tako bo 
od 1. aprila letos dalje na ob
močju Slovenije obstajala le 
Gospodarska zbornica SR Slo
venije, to je samo še republi
ška gospodarska zbornica, ki bo 
prevzela nase tudi vse pravice 
in naloge okrajnih gospodarskih 
zbornic.

Kot je bilo rečeno v našem 
prvem obvestilu, je vest o uki
nitvi zlasti okrajnih gospodar
skih zbornic, prišla precej ne
nadoma in o tem prej ni bilo 
slišati. Zato smo se pozanimali 
za razloge, ki so vodili do te
ga ukrepa, ki bo uveljavljen v 
obliki posebnega zakona. Zani
malo nas je tem bolj, ker bodo 
sicer okrajne gospodarske zbor
nice v ostalih republikah ostale 
in so bile do sedaj ukinjene sa
mo v črni gori, kjer sploh ni 
bilo okrajev in v Makedoniji.

Iz pojasnil k navedenemu u- 
krepu lahko razberemo, da so 
okrajne gospodarske zbornice 
opravile svoje naloge, zaradi 
katerih so bile ustanovljene in 
so z odpravo okrajev zato izgu
bile razlog za nadaljnji obstoj. 
Pri tem se sicer poudarja, da 
bi bila še pomembna njihova 
naloga na področju tako ime
novanih terciarnih dejavnosti, 
kot so gostinstvo, turizem, obrt, 
komunalne dejavnosti in podob
no. Vendar pa je njihov seda
nji obseg za reševanje proble
matike na teh področjih preve
lik, dočim je nasprotno za reše
vanje problematike na področ
ju ostalih dejavnosti, kot je in
dustrija in podobno, preozek. 
Poleg tega območje Slovenije 
Pri sedanjih prometnih zvezah 
ne predstavlja posebne ovire, 
da ne bi mogli vse ali večino za
dev reševati iz središča, to je 
iz Ljubljane. Končno, čeprav to 
ni bistveno, se bodo z ukinitvi
jo okrajnih gospodarskih zbor
nic znižali prispevki članov, kar 
pomeni za gospodarstvo letno 
prihranek do 800 milijonov.

Za obmejno območje je bilo 
posebej poudarjeno mesto in 
yloga zbornice v Kopru. Jasno 
je, da spričo načelnega stališča, 
ki je obveljalo v zvezi z ukini
tvijo zbornic na sedežih okra
jev, ni bilo mogoče delati izje
me za Koper. Novi zakon o go
spodarskih zbornicah, ki je bil 
te dni sprejet, omogoča sicer 
Ustanavljanje občinskih in med- 
°bčinskih zbornic in je bilo 
zato govora, da bi v obmejnem 
Pasu obstajali celo dve zborni
ci, to je v Kopru in Novi Gorici. 
Ukrep republiške skupščine pa 
je prekrižal lokalistične načrte 
in taka'bo obstajala,.kot rejšggp, 
samo- ena, to je republiška go
spodarska zbornica. Ta bo pre
vzela vse naloge, tudi tiste, ki 
so bile specifične za koprsko 
zbornico in v tem pogledu ne 
bo smelo priti do poslabšanja 
ali sprememb pri poglabljanju 
uiedsebo j nihodnošaj ev sode- 
lovanja med obema gospodar
skima območjima.

Načeto je bilo vprašanje '(Ko
ordinacijskega odbora za trža
ški in goriški obmejni spora
zum«, ki ima svoj sedež v Ko
pru. Omeniti je treba, da je ta 
odbor predviden po predpisih 
in da je bil njegov sedež pre
nesen v Koper po sporazumu 
med republiškima zbornicama 
SR Hrvatske in Slovenije, če
prav so bile težnje, da bi bil 
s?dež odbora izmenoma v Ljub
ljani in Zagrebu. Zato ukinitev 
okrajne zbornice ne. bo ovirala, 
on odbor ne bi ostal nadalje v 
Kopru.

Toliko smo zvedeli v uteme
ljitev ukinitve okrajnih gospo
darskih zbornic, o vprašanju, 
ki zanima zlasti obmejna gospo
darska območja. Med prizadeti
mi pa je govora tudi o razlogih, 
ki govore za nadaljnji obstoj 
teh zbornic in morda le o nji
hovi reorganizaciji. To tem bolj, 
ker je ukrep prišel nenadoma. 
Zanimivo bi bilo slišati o tem 
mnenje podjetij, ki jih ukrep 
najbolj zadeva, kot člane zbor
nic. s sprejetjem zakona odpra
vi zbornic postanejo seveda ta
ka mnenja odveč.

b.

Razume se, da se ne moremo 
spuščati v razglabljanje o ko
ristnosti ukrepa o odpravi o- 
krajnih zbornic, ker je zato 
vsekakor bolj pristojen tisk v 
Sloveniji. Lahko samo omeni
mo, da je bilo povsem naravno, 
da so koprski zbornici že za
radi zemljepisne lege in bliži- 
he do gospodarskih središč na 
italijanski strani svojčas zaupa
ti nalogo, da ob sodelovanju s 
Posebnim odborom sledi razvo
ju obmejne trgovine in pospe
šuje gospodarske stike z ob
mejnimi predeli. V resnici je 
Gornica prav tem vprašanjem 
~~~ taiko.tudi razvoju turizma ob 
meji — posvetila veliko pozor
nost. Z veliko vnemo se je tudi 
mtila problema industrijskega 
Sodelovanja v obmejnih prede
lih. Tudi v tukajšnjih italijan
skih gospodarskih krogih so se 
večkrat izrazili, da je zbornica 
Pri obravnavi teh obmejnih pro
blemov pokazala mnogo veščine 
iti takta.

Podružnice ljubljanskih 
podjetij v Kopru

V Kopru je odprlo več ljub
ljanskih podjetij svoje podruž
nice. že nekaj let poslujejo po
družnice gradbenega podjetja. 
Gradis, Toplovoda za inštalacije 
in tovarne mesnih izdelkov E- 
hiona. Lani je nastala podruž
nica Petrola, ki gradi bencinske 
črpalke in jo projektira tudi za

pristanišče. Ljubljansko podjet
je Tobak je prevzelo prodajalne 
tobaka, Lesnina in Slovenija 
šport sta na odprla modemi tr
govini, katerima se je pridru
žila še prodajalna Stekla. Na 
Istrski cesti je zgradil in odprl 
svoi moderni servis Slovenija- 
avto, medtem ko bo te dni odprl 
v čevljarski ulici svojo trgovino 
Contal, ki trguje z gospodinj
skimi aparati televizorji, radij
skimi sprejemniki itd., intere
senti se pa še javljajo.

Gradnja koprske železnice
čeprav počasi, se dela na 

gradnji koprske železnice tudi 
v zimskem času nadaljujejo. 
Gre predvsem za terenska dela 
r.a pripravljanju proge, nasipov 
in tudi priprav za dva predora, 
od katerih bo eden dolg skoraj 
500 metrov. Del investicijskih 
sredstev za dela v letošnjem le
tu je zagotovljen. Tudi v sa
mem pristanišču izgrajevanje 
ne počiva nonolnoma. Podjetje 
Gradis iz Ljubljane gradi osem 
velikih skladišč za prodajo pod
jetjem, ki so zainteresirana na 
uvozu ali izvozu prek koprske
ga pristanišča. Sproti utrjujejo 
tudi del zasutega škocjanskega 
zaliva.

R. G.
IZDELAVA TUJIH
AVTOMOBILOV
V JUGOSLAVIJI
Kakor znano, številne jugoslo

vanske tovarne motornih vozil 
proizvajajo zasebne avtomobile 
tujih znamk po odkupljenih pa
tentih. Najznačilnejši primer 
imamo v Kopru s tovarno «To- 
mos» ki izdeluje v koproduciji 
vozila «Citroen». Kaže, da bodo 
tudi v nekaterih drugih tvorni- 
cah začeli izdelovati avtomobi
le tujih znamk. Tako bo tovar
na Tito v Vogošah prihodnje le
to začela proizvajati avtomobi
le znamke Prinz 5 NSU, Indu
strija Motornih Vozil v Novem 
mestu pa avtomobile znamke 
DKW.

Tržič naj se pripoji Trstu ?
V zvezi s tržaško gospodar

sko konferenco smo že omenili, 
da je prof. Forte, glavni poro
čevalec, v svojih priporočilih 
predlagal tudi, naj bi v bodo
če probleme Trsta in Tržiča re
ševali skupno. V prvi vrsti je 
sicer imel pred očmi vprašanje 
prostora za Industrijske obrate 
in za pristaniške naprave. Pred
log bi bil toliko laže izvedljiv, 
ker sta danes obe mesti v isti 
deželi Furlaniji - Julijski kraji
ni. Danes pripada Tržič goriški 
pokrajini, torej je upravno lo
čen od Trsta, pred vojno pa je 
bil dalj časa priključen k trža
ški pokrajini; tako so bili bo
lje povezani tudi n. pr. tržaški 
in tržiški obrati Združenih ja
dranskih ladjedelnic. Po vojni 
pa so Tržič pridružili Gorici, 
pač iz gospodarsko-finančnih 
razlogov, da bi goriški pokraji
ni, ki je izgubila po novi raz
mejitvi prostrana področja, dali 
ustrezno finančno osnovo za 
njeno upravo.

Zanimivo je, da je v zadnjem 
času dr. Saraval v svojem po
ročilu o gospodarski konferen
ci, v gospodarskem listu «11 
traffico» prišel na dan z bistve
no enakim predlogom. Dr. Sa
raval je naglasil, da ni mogoče 
dvigniti tržaške industrije in 
trgovine, ustaviti odseljevanja 
univerzitetnih absolventov ter 
postaviti tržaškega gospodar
stva na trdno osnovo brez ne
katerih po njegovem mnenju 
neizogibnih ukrepov, kakor so: 
sklenitev sporazuma z Jugosla
vijo, da bi odpravili »nelojal
no)) konkurenco reškega pri
stanišča; dodelitev primernih 
davčnih in carinskih olajšav; 
ponoven povratek Tržiča pod 
upravo tržaške pokrajine, isto 
velja tudi za Gradež. Sedanji 
kritični položaj tržaškega go
spodarstva je treba pripisati 
desetletni napačni gospodarski 
politiki ali, točneje, pomanjka
nju primerne politike za gospo
darski razvoj tržaške pokrajine.

JULIJA FESTIVAL FANTA
STIČNIH FILMOV. Tretja izda
ja mednarodnega festivala fan
tastičnih filmov bo letos od 10. 
do 17. julija na Gradu sv. Ju
sta. Priredi jo pokrajinska turi
stična ustanova. Kot vsako 
leto, bo tudi letošnji festival 
razdeljen v dva dela: v prvem 
bodo predvajali celovečerne fil
me, ki ne pridejo v poštev za 
nagradno tekmovanje, v dru
gem pa sredr.jedolge in kratko- 
metražne, med katerimi bosta 
dve posebni komisiji izbrali naj- 
Jboljše.in. -j-ih. nagradili;

-NAGRADNI NATEČAJ O 
RASTLINSTVU. Tržaški bota
nični zavod je pod pokrovitelj
stvom tukajšnjega vseučilišča 
razpisal med dijaško mladino 
vse dežele Furlanija-Julijska 
krajina nagradni natečaj o štu
diju botanike. Natečaja se lah
ko udeležijo prav vsi dijaki na
še dežele, tudi taki, ki so šolo 
že, zapustili, toda pred največ 
tremi leti. Prošnje morajo pred
ložiti ravnatelju zavoda za bo
taniko najkasneje do 30. apri
la. Priložiti morajo tudi potrdi
lo šolskega zavoda. Izpiti bodo 
v prvi polovici maja. Snov za 
izpite je naslednja: natančno 
poznanje vsaj 10 od 20 rastlin 
ali njihov značilnih delov, ki 
jih zajema flora naše dežele, 
alpska flora in sploh najvažnej
še kulture naše dežele; določitev 
vsaj 3 od 6 cevnic z zgoščenim 
pismenim opisom; razgovor o 
morfologiji rasltin, predvsem 
cevnic.

P. D. «LIPA» SE PRESELI. 
Bazoviško prosvetno društvo »Li
pa« bo končno prišlo do lastne
ga doma. Ta bo v stavbi na 
cerkvenem tegu, torej v sredi
šču Bazovice, v njem pa bodo 
imele svoj sedež tudi druge va
ške organizacije.

SOVODNJE. županstvo iz So
vodenj vabi najemnike iusar-

skifa zemljišč, naj čimprej po
ravnajo najemnino za zemlji
šča. Ta znaša po 1.100 lir, torej 
enako kakor lani.

TEŽAVE RABELJSKIH RU
DARJEV. V rudniku v Rablju 
je bila te dni 48-urna stavka. 
Rudarji so zapustili delovišča, 
ker noče družba AMI izpolnje
vati prevzetih obvez nasproti 
rudarjem, zlasti glede plač.

V DEŽELNEM ODBORU ZO
BOZDRAVNIKOV TUDI SLO
VENEC. V Gorici so se sestali 
pokrajinski odbori zveze zobnih 
zdravnikov iz Gorice. Vidma in 
Trsta. Izvoljen je bil nov pred
sednik deželne zveze zobnih 
zdravnikov, in sicer dr. Fellis, 
razen tega je bilo izvoljenih tu
di osem odbornikov, med temi 
so trije jz Gorice in iz Vidma, 
dva pa iz Trsta. Med novoiz
voljenimi odborniki je tudi slo
venski zobnih zdravnik dr. Igor 
Franko, ki zastona Gorico skup
no z Egonom Berkom.

ISA ŠE SOŽALJE
Umrli so: 79-letna Frančiška 

Jeličič por. Makuc, 74-letni I- 
van Starc, 72-letni Štefan Kre- 
belj, 81-letna Amalija Strankar 
vd. Škerl, 75 let n a Valerija No
vak, 63-letni Josip Maver (Kati- 
nara), 62-letni Rudolf Franka 
(Kolonkovec), 54-letni Karel Pu
nč. 68-letni Ferdinand Berdon 
(Ricmanje), 51-let.ni Karel žgur, 
69-letna Frančiška Vukelič por. 
Deklič, 80-letna Rozalija Pipan 
vd. Knez, 81-letna Marija Gra
bar vd. Fonda, 79-letna Mar- 
gherita Pertot, 83-letna Kata
rina Sosič vd. Peršič (Opčine), 
Andrej Štoka (Prosek), 55-letni 
Josip Okretič, 83-letni Andrej 
šturma-n, 80-letni Henrik Zorn 
(Gorica) in 70-letna Karmela 
Kodermac (Gorica).

Kaj porečejo v Gorici na Sa- 
ravalov predlog?

STAVKA PRISTANIŠČNI- 
KOV. V torek je bila v našem 
mestu, kakor drugod v Italiji 
stavka pristaniških delavcev. Ti 
se borijo za zajamčenje stalne 
zaposlitve, proti nameravanemu 
skrčenju staleža pristaniških 
družb, nadalje za zvišanje do
polnitve mezd, za raztegnitev 
mezdne dopolnitve na prilož
nostne delavce, nakazovanje po
polne družinske doklade prilož
nostnim delavcem, potrebno 
hranarino za primer bolezni, za 
demokratizacijo uprave podpor
nega sklada za pristaniščnike, za 
uveljavitev enake pregibne lest
vice za draginjsko doklado v 
vseh italijanskih pristaniščih z 
izenačenjem točk in drugo.

V LUKI PORTOROSEGA. Bla
govni promet čez tržiško luko 
Portorožega je bil v letošnjem 
februarju za skoro polovico 
manjši kakor v januarju. Dose
gel je le 45 tisoč 777 ton proti 
92.489 t. januarja. V lanskem 
februarju pa je znašal 55.154 
ton. V prvih dveh mesecih le
tos je znašal skupno 138.266 
proti 29.043 t. v enakem raz
dobju lani.

AVTOCESTA TRST - BENET
KE. Vodstvo podjetja Autovie 
Venete, ki gradi avtocesto Trst- 
Benetke je zaprosilo pri Bla
gajni za vloge in posojila za 
posojilo 6 milijard in 800 mili
jonov lir, s katerimi bo pokrilo 
stroške za izgraditev cestnega 
odseka do Latisane. Pri drugih 
bančnih zavodih je nadalje za
prosilo še za dve posojili: ene
ga za 2 milijardi 200 mil. lir 
(za gradnjo odseka Palmanova- 
Latisana) in drugega za 4 mi
lijarde 600 mil. lir (za odsek 
Videm-Trst).

kultura in zivtoe
Koncert opernih arij

NOV CARINSKI NAČELNIK. 
Tržaško carinarnico bo odslej 
vodil gen. inšpektor Pasquale 
di Ciommo, ki je doslej bil na
čelnik carinarnice v La Speziji. 
Dosedanji načelnik tržaške ca
rinarnice dr. Lafranco Morgan- 
te je bil upokojen.

Bogoslužje 
v domačem jeziku

Preteklo nedeljo so tudi v'na
ših krajih v smislu zaključka 
vatikanskega cerkvenega zbora 
deloma uvedli slovenščino v 
mašni obred: domači jezik je v 
veliki meri izpodrinil latinskega. 
Po cerkvah so poprej .prebrali 
pastirsko ‘ pismo slmtensklh ško
fov o pomenu te preosnove. Slo
venski duhovniki na Tržaškem 
in Goriškem so objavili poseb
no »Iskreno pismo našim dru- 
žinam». Z njim želijo opozoriti 
na ta »izredno važen dogodek 
v zgodovini slovenskega naro
da. posebno še na Primorskemu 
Poleg drugih živih jezikov .je 
bil tudi naš materin jezik 
»povzdignjen na oltar,>. Po dol
gih 1100 letih je Cerkev v ce
loti sprejela naravno načelo, ki 
so ga raz.glaševala slovanska a- 
postola Ciril in Metod: Pred 
Bogom so vsi jeziki enaki in 
vsak narod naj v svojem jeziku 
časti Boga. Ker so prav na Pri
morskem mnogi naši ljudje mo
rali trpeti za svoj jezik, so 
Primorski Slovenci toliko bolj 
veselijo bogosložja v slovenskem 
jeziku.

Uvajanje slovenskega jezika 
v bogoslužje bo za Slovence lah
ka zadeva, ne tako za italijan
ske vernike, ki so se že v zgod
nji mladosti učili molitve v la
tinščini, čeprav tega jezika ne 
razumejo. Kljub temu si Italija
ni težko zamišljajo cerkev brez 
latinščine. Za časa fašizma so 
se slovenski duhovniki v neka
terih krajih morali boriti tudi 
proti svojim predstojnikom za 
ohranitev nekaterih starodavnih 
obredov v domačem jeziku.

Popularni koncert, ki ga nam 
je pripravila Glasbena Matica 
6. t. m. in ponovila v nedeljo po
poldne in zvečer, bi lahko ime
novali tudi revijo pevcev-soli- 
stov. Saj se nam je predstavilo 
kar osem pevcev in pevk, ki so 
nam zapeli vrsto večinoma že 
znanih arij iz popularnih oper. 
Koncert je pokazal, da ima na
ša manjšima lepo število pevcev 
na dostojni umetniški in teh
nični višini, poleg njih pa vrsto 
sicer še ne dozorelih, vendar 
mnogo obetajočih pevcev. Ka
že pa, da z vsemi temi talenti 
skoro ne vemo kaj početi. Re
dek, priložnosten koncert goto
vo ne more zadostiti stremlje
njem pevcev, ki so po svojih 
kvalitetah odločno prešli iz a- 
materskega produciranja. Ali 
bomo dopustili, da usahnejo na 
domači gredi ali pa da se pre
sadijo v druge, z večjo ljubez
nijo negovane grede?

Sestava programa samega 
vzbuja sum, da je bil priprav
ljen nekoliko v naglici. Bil je 
nekoliko prekratek in bi bili 
nekateri pevci prav lahko pre
vzeli še kako točko. Posebno o- 
pazno je bilo to pri Nerini Peli
con, ki je pokazala na tem na
stopu le kratek napev iz To- 
sche. Poznamo to pevko iz dru
gih nastopov in vemo, da bi 
nam mogla nuditi ka.i bolj za
htevnega. Svojo kratko arijo 
nam je s svojim zvonkim, ob
širnim in lepo šolanim sopra
nom podala z njej lastno čustve
nostjo. V ariji kerubina iz Figa- 
rove svatbe se nam je predsta
vila s svojim lahkotnim in svet
lim sopranom Milena Furlan. 
Za Mozartovo glasbo je njen 
glas kakor nalašč. Sopranistka 
Nadja Pertot nam je zapela a- 
rijo Marinke iz Prodane neve
ste. Pevka je tu imela prilož
nost (ki jo je v polni meri iz
koristila) da nam je pokazala 
vso svojo temeljito tehnično pri
pravljenost in vse bogastvo svo
jega obsežnega glasu. Habanero 
iz «Carmen» nam je s skoro ju
naškim temperamentom zapela 
Marija Bitenc. Kar žal nam je 
bilo, da je ne vidimo na oper
nem odru! Ljubica Berce-Košu- 
ta je pa poskrbela za nepriča
kovano presenečenje. Saj to 
pevko poznamo s prejšnjih na
stopov in lahko bi vnaprej ve
deli, kaj bomo od nje dobili. Pa 
nam je zapela arijo Gilde iz Ri- 
goletta tako, da smo spoznali,

Javnost in naše gledališče
da doslej sploh nismo vedeli, 
kaj se skriva v tej pevki. Pre
kosila je samo sebe. In mislim, 
da je vsako opisovanje njene 
tehtne, inteligentno premišljene 
interpretacije čisto odveč.

Basist Ivan Sancin je imel 
muzikalno zahteven part Gre
ni ina iz Onjegina. Svojo, nelah
ko nalogo je v pogledu intona
cije in interpretacije . izvršil 
brezhibno; prepričal nas je tu
di, da ima voluminozen in pri
jetno barvan bas. Le v pogledu 
rezonance je bil nekoliko ši
bek. Lahko gre to na račun pa
nike, lahko, pa tudi na nepra
vilno tehnično pripravljenost. V 
tem primeru hi bilo potrebno 
menjati šolo! Za drugo prese
nečenje je poskrbel Darij Zlo
bec, ki je proti pričakovanjem 
polno zadonel v ariji Igorja iz 
istoimenske opere. Kot zadnji 
je nastopil Nicolo Macillis z a- 
rijo Rudolfa iz Boheme. Hvale
žen napev daje precej možno
sti za muziciranje, ki jih pa pe
vec ni izrabil. Svoj lepo zveneč 
glas uporablja nekoliko preveč 
togo.

Vse pevce je spremljal orke
ster pod vodstvom Oskarja 
Kjudra. Vedno diskretno a ven
dar zaznavno podpirajoč inten
ci.) e pevcev. Le tu pa tam se je 
zdel tempo za spoznanje pre
počasen. In pri opernih arijah 
bi si lahko privoščili več svobo
de v agogiki! Samostojno je or
kester zaigral še uverturo iz 
Ifigenije na Aulidi, intermezzo 
iz Cavallerie rusticane ter me
ditacijo in Thaisa. Pri zadnji 
je omembe vreden solistični 
part, ki ga je brezhibno podal 
koncertni mojster Giorgio Fu- 
molo. Orkester je pri tem na
stopu pokazal, da moremo tr
žaški Slovenci — četudi s pri
jaznim sodelovanjem somešča
nov italijanske narodnosti — u- 
stvariti dostojen orkestralni 
korpus, ki bi narn mogel nuditi, 
samostojno ali v kombinaciji s 
pevci ali zbori, marsikateri u- 
metniški užitek. Neumornemu 
in nepoboljšljivemu optimistu 
Oskarju Kjudru moramo za ta 
koncert le čestitati, škoda, da 
naša publika ni pokazala večje
ga zanimanja za to lepo glas
beno manifestacijo. Izvajalci pa 
naj se zaradi tega ne vdajajo 
malodušnosti , ter naj še dalje 
vztrajajo v borbi za lepoto!

vu

NAPOVEDANE LADJE 
JUGO LINIJE

Odhodi iz Trsta 
Proga Jadransko morje — Se

verna Amerika: «Tuhobič» 22. 
marca;

Proga Jadransko morje — Se
verna Evropa; «Frano Supilo« 
16. marca;

Proga Jadransko morje — Ciper 
in Izrael: «Labin» 10. marca; 

Proga Jadransko morje — Per
zijski zaliv: «Uljanik» v za
četku aprila;

Proga Jadransko morje — Ben
galski zaliv: «Dinara» 30.
marca;

Proga Jadransko morje — Indi
ja in Daljni vzhod: «Kosovo» 
1. aprila;

Proga Jadransko morje — Dalj
ni vzhod: «Učka» 20./30. mar
ca.

TRAJEKTI MED ITALIJO 
IN JUGOSLAVIJO

Lansko leto je italijanska 
družba Linee Marittimž delVA- 
driatico uvedla novo pomorsko 
zvezo med italijansko in jugo
slovansko obalo. Na progi Anco
na - Zadar - Šibenik - Split - 
Dubrovnik - Bari in povratno 
je začela pluti nova motorna

ladjia-trajekt «Egadi». To progo 
bo omenjena italijanska družba 
obnovila tudi letos, in sicer v 
začetku maja, toda z rahlimi 
spremembami. Proga bo dva- 
krattedenska, odhod iz Ancone 
ob sredah in četrtkih; ob sredah 
proti Zadru, a ob četrtkih proti 
Splitu, iz teh dveh luk pa na
prej proti Dubrovniku;; iz Du
brovnika bo trajekt ob sobotah, 
nedeljah in ponedeljkih odplul 
do Barija in nazaj proti Splitu 
in Anconi, kamor bo prispel ob 
torkih zvečer.

POMORSTVO
LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» pripluje 

18. marca v Malago, nekar bo 
nadaljevala plovbo proti Geno
vi, Benetkam im Reki. Ladja 
»Bohinj» se zasidra 14. marca 
v Barceloni, odkoder bo odpoto
vala proti Marseillu, Genovi in 
Reki. »Dubrovnik* je zapustila 
6. marca Temo, namenjena pro
ti Lomeju in Port Harcourtu. 
»Pohorje* je 5. marca odplula 
iz Abidjama proti Benetkam. 
»Zelengora* je odplula 10. mar
ca iz Splita proti Reki in Plo- 
čam.

Treba je bilo, da je naš živelj 
na Tržaškem dobil vsaj delno 
zadoščenje za vse krivice, ki 
mu jih je tudi na kulturnem 
področju prizadel fašizem. To 
delno zadoščenje, ki si je dvaj
set let z naj večjimi težavami 
utiralo pot med nas, je dobilo 
svoj otipljivi izraz v novi stav
bi Kulturnega doma. Ta je med 
drugim namenjen tudi predsta
vam Slovenskega gledališča v 
Trstu. V novi stavbi, sredi pri
merno opremljenega tehnič
nega okolja, se je naše gleda
lišče moglo razbohotiti, kar 
nam dokazujejo vse dosedanje 
predstave letošnjega repertoar
ja. Razveseljivo je zlasti dej
stvo, da smo mogli ugotoviti, 
da ima gledališče svojo publi
ko, ki je vsa povojna leta ver
no spremljala njegov vzpon, po
množeno z novimi elementi, ki 
so doslej stali ob strani. Tre
ba bo še ugotoviti, kakšen je 
ta novi dotok, in ga kulturno 
analizirati. Odpadlo je vsaj za
enkrat tarnanje zaradi po
manjkljivega razumevanja gle
daliških potreb in težav pri na
ši dosedanji publiki. Pravzaprav 
smo v tej zvezi že lani in del
no tudi predlanskim ugotavljali 
oživljeno zanimanje naše javno
sti, verjetno prav zaradi jam
stva, ki ga je Slovensko gleda
lišče v Trstu dobilo, da bo mo
glo neovirano in zato uspešne
je kot doslej delovati pod stre
ho Kulturnega doma. Opazili 
smo tudi, da se je s poveča
nim dotokom publike začelo 
kritične j e spremljati delo gle
dališča, Sama publika je posta
la kritičnejša. Kar se pa tiče 
gledaliških kritikov, ki so do
slej morda le preveč patema- 
listično poročali v raznih listih 
o večjih in manjših uspehih 
ali neuspelih svečenikov naše 
Talije, lahko rečemo, da so se 
tega ne vselej koristnega in 
vzgojnega paternalizma začeli 
otresati. Začenjamo zato brati 
tudi gledališke kritike, v kate
rih recenzent j e ne štedijo z za
služeno hvalo. To je vsekakor 
v korist našega gledališkega in 
sploh kulturnega razvoja.

Najvemovejši dokaz tega oživ
ljenega zanimanja za probleme 
našega gledališča pri tržaški 
publiki in kritiki nam nudi de
batni večer o Slovenskem gle
dališču v Trstu, ki ga je v to
rek, 9. marca pripravil Sloven
ski klub.

Naj zanimivejše ugotovitve, ki 
so jih med debato iznesli raz
ni govorniki, so naslednje:

1) gledališče naj bo kulturno 
angbžfrtao, kar .sovpada z ideo
loško angažiranostjo: iskanjem 
resnice in demistifikacije. (prof. 
E. Antonačeva);

2) gledališke predstave ne 
smejo nikogar odbijati, ampak 
vse navduševati. Avantgardna 
dela v osnovi niso priporočlji
va. O repertoarju naj odloča 
širši krog ljudi. (prof. J. Pe
terlin) ;

3. fašizem je povzročil globo
ko kulturno vrzel,- kar je tre
ba zdaj obnoviti in nadomesti
ti s seznanjanjem naših ljudi 
z meščansko dramo. Angažira
nost je potrebna v glavnem za
radi mladine, (prof. B. Pahor);

4) programi niso bili vselej 
zadovoljivi. Ne gre ocenjevati 
uspehov gledališkega dela sko
zi prizmo tehničnih težav Slo
vensko manjšinsko gledališče 
se mora boriti za vsakega obi
skovalca, ki ga morajo posa
mezne predstave kulturno obo
gatiti, ne glede na bolj ali manj 
podčrtano optimističnost posa
meznih gledaliških del. Bolj je 
treba upoštevati mladinsko gle
dališko literaturo, zato naj bi 
se vsako sezono uprizarjali 
vsaj dve takšni deli. (g. B. 
Race);

5) kritična analiza doslej iz
vršenega dela v okviru Sloven
skega gledališča v Trstu je v

luči 150 predstav primemo u- 
godna. Ves ta ciklus je treba 
ponoviti, pri čemer je treba 
upoštevati potrebo po novem, 
sodobnejšem umetniškem izra
zu. (režiser J. Babič).

Ugotovitve so zanimive. Med 
njimi ni nepremostljivih razlik, 
se pravzaprav dopolnjujejo. Važ
no je pri tem, da so te ugo
tovitve izraz razpoloženja ljudi 
iz raznih krogov in poklicev. 
Vredne so zato vsega uvaževa- 
nja pri poklicanih, ki bdijo 
nad usodo našega Talijinega 
hrama.

Naš list je v tej skromni ru
briki stalno spremljal napore 
našega gledališča: s simpatijo 
in obenem s prizadetostjo. Za
dovoljni smo bili, ko smo mogli 
ugotoviti, da so bili naši nasve
ti oziroma misli predmet disku
sije. Graja je bila včasih tudi 
nujna, vendar je bila vselej 
mišljena kot bistvena kompo
nenta kritične analize posamez
nih predstav. Pavšalno hvalisa
nje pa še ni nikomur mnogo 
koristilo. S takšnim razpolože
njem bomo tudi v bodoče 
spremljali delo Slovenskega gle
dališča v Trstu.

J. J.
BLIŽNJI NASTOP ZBORA 

PROSEK - KONTOVEL. Dne 27. 
marca bo v Kulturnem domu 
koncert moškega pevskega zbo
ra p.d. Prosek-Kontovel, ki g» 
bo vodil Ignacij Ota. Na spore
du bodo slovenske narodne in 
umetne pesmi.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

Predstave v Kulturnem domu 

UGO BETTI
USAD NA SEVERNI POSTAJI
Režija: BRANKO GOMBAČ 
Prevod: MAJ 
Scena: Avgust Lavrenčič 
Kostumi: Alenka Bartlova
PREMIERA
V petek, 12. marca ob 20.30 uri 
PONOVITVE
V soboto, 13. marca ob 20.30 uri 
(abonma I. ponovitev) — v po
nedeljek, 15. marca ob 20.30 uri 
(abonma red A) — v sredo, 17. 
marca ob 20.30 uri (abonma red 
B) — v torek, 23. marca ob 
20.30 uri (abonma red C) — v 
sredo, 24. marca ob 20.30 (abon
ma red D) — v,četrtek, 25. mar. 
ca ob 20.30 — v nedeljo, 28. 
marca ob 16. uri (abonma I. 
in II. popoldanski)

V nedeljo, 14. marca ob 16. uri 
MARCEL ACHARD 

LIPE ZA LUNO 
(abonma I. in II. popoldanski)

Prodaja vstopnic vsak dan od 
11. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagaj
ni Kulturnega doma.

V trgovini

Trst — Trieste,
Piazza S. Giovanni 1

dobite po 
najnižjih cenah 

superavtomatične 
pralne stroje 
in hladilnike 

najboljših znamk

Kakor hitro postane letošnjo 
pomlad vreme milejše, se bodo 
v Trstu poznale, in to še kako, 
posledice novih sprememb v 
nekaterih postavkah Jugoslovan- dotok jugoslovanskih gostov.

. r K Al lim ho mirili V Klaan? Ali

a. rejec: Pred novo poplavo jugoslovanskih kupcev
ske carinske tarife.

Jugoslovanski državljani so 
dobili pravico, da prinesejo s 
seboj enkrat na leto carine pro
sto za 30.000 dinarjev blaga, a- 
ko so bili le en dan, praktično 
tudi samo nekaj ur v inozem- 
stvu, in ne več kot doslej pet 
dni. Dosedaj so se morali jugo
slovanski kupci drobnega blaga 
muditi v Trstu celih pet dni, 
da so jim cariniki na mejnem 
bloku pri Fernečah dovolili u- 
voziti za 30.000 dinarjev carine 
prostega blaga na osebo. Zdaj 
se bodo lepo pripeljali do Trsta, 
skočili ali do stojnic ob «Pon- 
te Rossu» ali, unamo, tudi do 
bo-lj resnih in solidnih tržaških 
trgovin in že popoldne mahnili 
nazaj z vlaki preko meje,- Po
jedli bodo lahko v miru svoje 
salamske sendviče in piščanče- 
va bedra, kar v vlaku in jih 
zalili s smederevko ali pa ba
natskimi rožicami. Ne bo jim 
treba dremati na klopeh trža
ških parkov okoli postaje ali pa 
spati v zatohlih sobah iznajd
ljivih oseb, ki oddajajo, sobe z 
desetimi ležišči, vsako ležišče sa
mo po tisoč lir...

Bojimo se, da bodo v ’callih’ 
okoli beneške železniške postaje 
manj jugoslovanskih gostov, kot 
jih je bilo doslej, ker kdo bi, 
bogami, se vozil do Benetk, ko 
pa lahko opravi, svojo drobno 
kupčijo v nekaj urah kar v 
Trstu, pa mirna Bosna!

Na Trstu pa je. kako bo znal

Kaj jim bo nudil v blagu! Ali 
bo še kazal v nekaterih prime
rih stare usedline lavantinske 
preprebrisanosti v cenah, ’pod- 
valo’ v preperelem blagu, ki je 
leta ležalo v vlažnih skladiščih! ?

Pravzaprav je še premalo od 
teh tisočev in tisočev jugoslo
vanskih drobnih kupcev poka
zalo hrbet temu nehvaležnemu 
tržaškemu mestu in odnotovalo 
naprej v Benetke in Firence, 
kjer se o njih, svojih kupcih 
niso norčevali v časopisih, ne 
v beneškem »Gazzettinu* in ne 
v firenški 'Nazione’ kot pa so 
to grdo delali v nekaterih vo
dilnih tržaških listih in s_ tem 
napel j avali vodo na netržaške 
mline in stope.

Pa tržaška občina, ali se bo 
kdaj zganila in postavila nekaj 
napisov tudi v jeziku teh deset- 
tisočev kupcev nekurantnega 
tržaškega blaga okoli železniške 
in avtobusne postaje, okoli sv. 
Antona in Ponta Rossa, okoli 
novega velesejma, lahko v la
tinskem alfabetu, ker poznajo 
ti preprosti jugoslovanski deže
lami dva alfabeta i latinski i 
cirilski! Tudi nekaj mestnih 
stražnikov, ki poznajo jezik teh 
jugoslovanskih gostov, naj bi 
postavili tod okoli, kjer se na
vadno ti kupci gibljejo, da jim 
lahko postrežejo z besedo v nji
hovem jeziku in jih varujejo 
pred žeparji in lopovi.

Ali je moč upati, da bo trža-
zadržati ta novi blagoslovljen ško mesto ravnala s temi gosti

od Donave in Save ter Morave 
in Vardarja prav tako kot z 
gosti od Rena, Seine in Temze 
Kako? Prav tako z vsemi pro
spekti in agencijami, z vljud
nostjo, z nadzorovanimi cena
mi, z vsem, da ne bi jih ostra- 
šili m odgnali. Tako kakor se 
spodobi do tujcev, ki prinašajo 
v Trst denar.

V Trstu pa niso samo Italija
ni, ampak tudi Slovenci. Tem 
bi radi povedali to-le: Ni se jim 
potreba sramovati teh desetti- 
sočev jugoslovanskih gostov, ki 
preplavljajo Trst okoli postaje, 
ker so to večinoma kmečki ljud
je iz Srema, Banata, Srbije, 
Kosmeta, skoro iz vseh jugoslo
vanskih pokrajin, najmanj iz 
Slovenije, ker ti pridejo druga
če oziroma se pripeljejo v svo
jih fičkotih. Lepo je od teh 
Seljakov jn kmetov ter usluž
bencev, da gredo na dolgo pot, 
da se cincajo vso božjo noč v 
vlaku skozi plodno Podravje 
Posavje, da pridejo do Trsta. 
Obnašajo se kakor pravi kmetje 
in uslužbenci iz prve generacije. 
Kako naj bi se sicer? Ali se 
morda furlanski ali pa bolonj
ski drugače? Prav imajo, da no
sijo s seboj svoje krvavo-rdeče 
ogrske salame, pletenke slivov
ke vn svojih kmečkih vin ter da 
ni j o in jedo pri belem dnevu? 
Saj dosti beremo kaj moramo 
jesti in piti gnusa nemarnega 
po mestih. Velik del prednikov 
tržaške gospode je tudi Kmečke
ga stanu: ali s kmetij oko-

se vzame, tudi mi Jugoslovani 
svoj 'mezzogiorno’ kakor Itali
jani.

Zdaj se bo v Trstu vsem od- 
li Rovinja in zahodne Istre ] dahnilo: trgovcem in tudi na
sploh, ali iz Furlanije in lazov 1 —
Karnije ali pa so bili njihovi 
očetje ali 'nonoti’ socialno še 
nižje: navadni mezzadri-spolo- 
vinarji, najemniki in kmečki 
dninarji srednje in južne Italije.

Pravzaprav je tragika, da so 
ti preprosti ljudje iz moravske, 
vardarske doline, od raznih za
kotnih jugoslovanskih dolin 
strašno gostoljubni, kadar je 
kdo pri njih v gostih, pa naj bo 
še tako trd tujec; ko pa gredo 
oni r.a tuje, se jih vsi otepajo.
Zdaj pa ko so prišli v Trst, bra
te roko na srce, jih to mesto 
ni sprejelo gostoljubno. Prišli 
so s prijateljskim srcem in do
bro, da niso šli brat lajež hudih 
psov v listih. Prišli so nerodni, 
kakor so zmerom popotniki na 
dolgih romanjih in Trst jih je 
sprejel malone tako pusto, ta
ko zviška kot Švicarji 540.000 
italijanskih delavcev od sosed
nje Furlanije do pete pri Agri- 
gentu. Eni in drugi so bili in 
so še nebogljeni in nerodni od 
potovanj, daleč od domačih vasi.
Tržaške Slovence pa je bilo 
sram te svoje jugoslovanske na
rodne 'žlahte' kakor doktorja s 
Tolminskega v noveli dr. Šorli
ja, ki ga je prišel obiskat v 
Trst, njegov sorodnik v trdih 
kvedrih pi ne manj trdih žu- 
ljavih dlaneh. Radi bi imeli 
samo obiske iz Slovenije v fič
kotih in srajčah opranih v 
«Rexovih» pralnikih. Imamo pa 
na žalost ali pa v obet, kakor

vadnim meščanom. Nihče ne bo 
v zadregi. Prišli bodo v velikih 
množicah, se sprehodili nekaj 
ur po mestu in bodo odšli. Z 
njimi veliki zavoji. In morda 
tudi še letos tiste velike punčke 
«slatke lutke», pravijo oni, ki 
jih polagajo na pisana postelj
na pregrinjala v Banatu. Ko 
mislim na vse tisto blago, ki 
ga vsi mi kupujemo in ki že po 
nekaj mesecih lega nanj prah 
naših podstrešij in se vsi spra
šujemo, čemu smo ga ploh ku
pili v naših ’namah’ in vaših 
'standah’ se ne smejem, ker bi 
se moral prej sebi.

Kakor rad brusim ob pravem 
in nepravem času jezik nad raz
nimi ukrepi naših oblasti kot 
aktiven sodelujoč državljan, ta
ko iz srca pozdravljam ta no
vi carinski ukrep. Nekaj je v 
meni kot v vseh Slovencih od 
našega, 'kontrabandarskega’ ju
naka Martina Krpana. Saj bodo 
poleg tistih tridesetih 'hiljadark 
in jurijev’ tudi nekaj pretiho
tapili in se bodo cariniki v 
Sežani še hudo potili v prepol
nih vlakih, toda naj bo v zdravje 
naših bratov iz jugoslovanskega 
juga: naj vidijo Trst, naj se jim 
potolaži njihova duša, naj oku
sijo sladkosti kupovanja v Tr
stu in naj se doma križajo v 
svoji panonski vasi: 'O Bože, 
kako sem mogao da kupim. Maj- 
ko jim njihovo trščanskol’

Upam, da jih boste letos tako 
sprejeli v Trstu, da bodo spet 
prišli!

Obiščite CASINO
VIL LA ROSALIA

OPATIJA
Odprt vsak dan od 17. ure 
dalje, ob nedeljah in prazni
kih od 15. ure.

□ ROULETTE 
0 BACCARA

Bolel «$L0N> i
LJUBLJANA, Titova

HOTEL V STROGEM 
CENTRU MESTA

Internacionalna restavracija 
— narodne specialitete —

Nočni bar z mednarodnim ar tističniro programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori ln slaščičarna. 
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jeaibe —

RIM
Slovenski HOTEL «BLED» ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via S. Croce in Gerusalemme 40 — Tel. 777-102, 7564783 
Blizu železniške postaje — Direktna zveza i avtobusom št. 3 — 

Domača kuhinja — Vse sobe s prhami.

PRENOVLJENI

Hotel POŠTA
TRG OBERDAN 1 - Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava
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TRŽNI PREGLED Živinorejska bilanca današnje Italije
Italijanski trg

Italijanski trg z žitaricami je 
precej umirjen zaradi zmanjša
nega povpraševanja. Dobave 
zelenjave na italijanske trge je 
normalna, vendar pa so se cene 
nekoliko dvignile, medtem ko 
so ostale cene sadju neizpreme- 
njene. Zanimanje za olje se je 
poleglo in tudi cene težijo navz
dol. Na nekaterih italijanskih 
vinskih trgih se v zadnjem času 
čuti nekaj živahnosti, vendar 
pa to ni odločilno in ne traj
no. Kupčije z govejo živino so 
zelo slabe, kajti ponudba je 
velika. Nasprotno je trg z ži
vinsko krmo zelo živahen in tu
di cene so se dvignile. Kot so 
izvedenci predvidevali, se je po
vpraševanje po maslu umirilo in 
upati je, da bodo tudi cene 
padle.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Banane (net- 
to) 270-300, jabolka vrste deli- 
cious 75-180, renette 80-140, mor- 
genduft 60-100, hruške 80-130, 
pomaranče 60-100, taroki 120 do 
180, mandarine 130-200, limone 
75-100; suh česen (r.etto) 70 do 
100, pesa 60-130, rdeča pesa 115- 
160, karčofi 50-80 (lir za kos), 
cvetača 40-100, zelje 40-70, čebu
la 75-95, olupljene čebulice 70- 
130, dišeča zelišča (netto) 185- 
300, cikorija 150-260, rdeč radič 
260-500. solata 70-200, radič 300 
do 490, krompir Bintje 50-58, pa
radižniki 200-320. peteršilj 300 
do 350, zelena 126-160, špinača 
120-200 lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO IN
KLAVNA Ž,IVINA
MANTOVA. Goveja klavna ži

vina: voli I. 350-390, II. 270 do 
290, krave I. 320-350, II. 200-240, 
biki I. 400-450, II. 340-390, tele
ta 50-70 kg težka 570-620, 70-90

kg 620-640, čez 90 kg 660-700; 
goveja živina za rejo: neodstav- 
ljena teleta 50-70 kg težka 800 
do 900, 70-100 kg 700-750, junice 
95-100.000 lir za glavo, krave 
mlekarice 180-280.000, navadne 
krave 150-180.000 lir za glavo: 
prašiči: neodstavljeni prašiči
420, suhi prašiči 25-40 kg težki 
400, 40-60 kg 350, 60-80 kg 340, 
debeli prašiči 125-145 kg težki 
323, 145-160 kg 323, 160-180 kg 
323, čez 180 kg 320 lir za kg.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 420 

do 460, zaklane kokoši 550-650, 
žive domače kokoši 750-800, za
klane domače kokoši 1000-1150, 
uvožene zmrznjene kokoši 500 
do 550, zaklane pegatke 1150 do 
1300, uvožene pegatke 750-800, 
zaklani golobi 1500-1700, uvože
ne zmranjene pegatke 500-600, 
žive domače gosi 650-700, zakla
ne domače gosi 700-800, uvože
ne gosi 380-400, zaklani domači 
zajci s kožo 720-780, brez kože 
750-870, uvoženi zmrznjeni zajci 
z glavo 630-740 lir za kg. Divja
čina: domači fazani 1200-1300, 
uvoženi 1000. uvoženi divji zatoi 
400-500, jerebice 650, gamsi 700, 
srnjaki 900, divii prašiči 650 do 
800, jeleni 600, prepelice 130 do 
140. Sveža domača jajca 23,50- 
26, uvožena jajca 21-22 lir za 
jajce.

KRMA
MODENA. Seno majskega re

za 2600-2800. II. reza 2500-2700, 
III. reza 2400-2600. seno iz zdra
vilnih zelišč I. reza 2300-2400. II. 
reza 2300-2400, slama v balah 
1300-1350, sestavljena krma za 
krave mlekarice 6100-6500, krma 
za prašiče in svinre 6300-6300, 
koruzne krmne pogače 5800 do 
5900. krmne pogače iz pese 4400 
do 4600 lir za stot.

ŽITARICE
MANTOVA. Fina pšenica 7100

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol za 60 funtov)
23.2.6 5 
148 V)

2.3.65 
149 >/s

9.3.65
150 Vs

Koruza (stot. dol. za 56 funtov • ♦ 127 Vs 127 3A 129 Vs
NEW TOR K

Baker (stot. dol. za funt) . . . 49,— 49,— 49,—Cin (stot. dol. za funt) .... 154,12 160.25 166,62
Svinec (stot. dol. za funt) . . . 16,— 16,- 16,—
Cink (stot. dol za funt) . . . 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . . 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . 79.— 79,— 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) . . 44,— 44,— 44,—
Lito železo (stot. dol. za funt) . 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) 495,- 495,— 495,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . 31,50 31,65 31,62
Volna (stot. dol. za funt) 166,— 165,— 164,—
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) 46 V-. 45 V* 45 %
Kakao (stot. dol. za funt) . . . 13,77 15,99 15,32
Sladkor (stot. dol. za funt) . . , 4 2,31 2,53 2,61

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) . • 4 350,— 420.— 380,—
Cin (funt šter. za d. tono) . . 1228,— 1220,— 1320,—
Cink (funt šter. za d. tono) . . 115,— 115,5 112,10
Svinec (funt šter. za d. tono) . 132,—

21 V«
132,10 
21 7»

148,—
Kavčuk (penijev za funt) . . • 21 V«

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 6700,— 6700,— 6640,—

Pretekli teden so na medna
rodnih borzah s surovinami za
beležili napredek bakra, cina, 
kave, sladkorja, pšenice in ko
ruze. Tečaji so nazadovali svin
cu, cinku, volni, juti in kakavu. 
Cene aluminiju, antimonu, li
temu železu, živemu srebru in 
bombažu so ostale bistveno nes
premenjene.

KOVINE
Cena bakra se je na london

skem trgu občutno dvignila, si
cer pa je zelo nestalna zaradi 
vesti o morebitnih stavkah ru
darjev v Zambiji. Na trgih v 
Združenih ameriških državah 
je bila cena bakra razmeroma 
ustaljena navzlic temu, da je 
senatna komisija izglasovala 
načrt o prodaji 100.000 ton rde
če kovine iz narodnih zalog. 
Konec stavke v čilskih rudni
kih in visoka razpoložljivost v 
Rodeziji sta potiskala tečaj ba
kra navzdol, na drugi strani pa 
je poslabšanje političnega po
ložaja v Vietnamu povzročilo 
slednjič dvig cene. Tečaj svincu 
je‘ sicer popustil, vendar se je 
pokazala rahla težnja navzgor. 
Tečaj dnu se je nekoliko po
vzpel. Sklep o prodaji cina iz 
ameriških strategičnih zalog na 
osnovi tržnih cen v Penangu in

VALUTE V MILANU
2.3.65 9.3.65

Amer dolar 623,50 623,70
Kanad. dolar 574,— 574,—
Nem marka 156,80 156,90
Francoski fr 127,25 127,35
Švicarski fr. 143,90 143,70
Avstrijski šil. 24,16 24,145j
Avstral funt 1382,75 1382,50
Egipt funt 784,50 796,—
Funt št pap 1744,50 1745,—
Funt št zlat 6350,— 6350,—
Napoleon 5950,— 6100,—
Zlato (gram) 718,— 720,—
Dinar (100) - Trst
drobni 63-65 debeli 59-61

BANKOVCI V CURIHU
9. marca 1965

ZDA (1 dolar) 4,30
Anglija (1 funt št.) 11,95
Francija (100 n fr.) 87,50
Italija (100 lir) 0,69
Avstrija <100 šil.) 16,65
ČSSR (100 kr.) 11,50
Nemčija (100 DM) 108,—
Belgija <100 b. fr.) 8,60
švedska (100 kr.) 83,25
Nizozemska (100 gold.) 119,50
Španija (100 pezet) 7,05
Argentina (100 pezov) 1,65
Egipt (1 eg funt) 5,60
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9,55

v Londonu je vzbudila znatno 
razburjenje. Tečaj cinka je 
zdrknil, kupčij je bilo na vseh 
borzah malo.

KAVČUK
Tečaj kavčuku je na vseh 

trgih neredno nihal, toda v 
bistvu se ni spremenil. Na ma
lajskem in indonezijskem trgu 
so cene popustile.

VLAKNA
Cena bombažu se je komaj o- 

pazno premaknila navzdol. Na 
londonskem trgu so se • opera
terji zanimali predvsem za juž
noameriški, izraelski, perzijski, 
turški in sovjetski bombaž. Te
čaj volni je popustil. Na ameri
škem kmetijskem ministrstvu 
računajo, da bo šla volna pridel
ka 1965 v prodajo po rahlo niž
jih cenah kakor v lanskem 
letu.

ŽIVILA
Cena kakavu se je nekoliko 

znižala. Naj več; o ponudbo ka
kava so zabeležili na london
skem terminskem trgu. Sklepa
nje kupčij je zelo živahno, ven
dar se te zaključujejo po cenah, 
ki so znatno izpod osnovnih 
cen, določenih s strani Zveze 
proizvajalcev. Tudi v New Tor
ku je ponudba kakava še kar 
zadovoljiva, največ prodajo bra
zilskega kakava. Predvsem ga 
nabavljajo ga izdelovanje čoko
lade. Cena sladkorju se je na 
londonski živilski borzi spet rah
lo dvignila. Na terminskih trgih 
so se tečaji povzpeli za okrog 
5 odsto. Razpoložljivost je vse
lej povsem zadovoljiva in to 
vzpodbuja operaterje k nakupo
vanju.

ŽITARICE
Tečaj pšenice še ni ustaljen. 

Pretekli teden so sicer nekoliko 
napredovali, vendar ni jasno, 
kje se noao ustavili v prihod
njem tenu. Tudi cena koruzi se 
je dvignila. Na ameriških trgih 
so prodali za 50 odsto več ko
ruze kakor v lanskem letu bo 
tem času.

MANJŠI IZVOZ KAVE
Člani mednarodne organizaci

je za trgovino s kavo so sr>- 
glasno sklenili znižati za 4 odsto 
izvozne količine kave za sezono 
1964-65. Tako bodo lahko drža 
ve članice te organizacije izvo
zile letos samo 45,573.470 vreč 
kave, ne pa 47,437.675 vreč, ka
kor je bilo prvotno določeno.

do 7200, dobra merkantile 6900 
do 7000, merkantile 6600-6700, 
fina koruza 6100-6200, merkanti
le 5500-5600, navadna koruza 
4900-5000, neoluščen riž Vialone 
7300-7800, oluščen riž P. R. 
15.300-15.600, Arborio 14.700 do 
14.900; pšenična moka tipa «00» 
9600-10.000, tipa «0» 9200-9400, 
tipa «1» 8900-9100, koruzna mo
ka 5800-5900, presejana 8300 do 
8400 lir za stot.

MLEČNI IZDELKI
MILAN. Lombardsko maslo 

900-910, emilijsko 89-400, uvoženo 
maslo 930-950; sir grana uležan 
850-890, sbrinz 700-750, Emment- 
hal 770-800, provolo-ne 700-720, 
gorgonzola 510-540. italico 580 
do 620, taleggio 490-520, crescen- 
za 470-490 lir za kg.

OLJE
FIRENCE. Oljčno olje extra 

870-880 lir za kg, fino oljčno olje 
z največ 1,50 odsto kisline 750 
do 810. oljčno olje z največ 3 
odsto kisline 640-700, olje s 4 
odsto kisline 580-620, retificira- 
no oljčno olje 590-595, semensko 
jedilno olje I. 355-360, olje iz 
zemeljskih lešnikov 420-425 lir 
za kg.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko vi

no 10-11 stop. 660-720. Barbera 
sup. 13 stop. 900-930. Oltrepo pa- 
vese 10-11 stop. 660-720, manto- 
vansko rdeče vino 9-10 stop. 610 
do 660, Valoolicella Bardolino 
9-11 stop 720-790. Soave belo 9- 
11 stop. 670-790. Raboso 10 stop. 
595-615, Merlot 10-12 stop. 605 do 
705, Reggia.no 9-10 stop. 610 do 
630, modensko vino 11 stop. 610 
do 670. belo vino iz Rom a.gr. e 10 
stop. 540-550. rdeče 10 ston. 540 
do 550. klasični toskanski Chian- 
ti 12-13 stop. (1962) 420 470 lir 
za steklenico, navadna toskan
ska vina 10-11 stoo. 610-680, A- 
retino belo 10 ston. 590-610 be
lo vino iz Mark 9-10 ston. 580- 
600, rdeče 9-10 stop. 590-610, be
lo vino iz Sardince 12 ston. 5*5 
do 565, rdeče 13-15 stop. 635 do 
645 lir za stop/stot.

KOŽE
FIRENZE. Krave in voli z gla

vo in parklji 210-250 lir za kg. 
teleta z glavo in parki'i 30-49 
kg 210-300. teleta do 30 kg 280 
do 340, goveii hrbti do 40 kg 
370 440, goveia ramena in boki 
190-210, konji 160-170 mule 19n 
do 130. osh 100 110. jagnjeta 50 
do 60 kg 590-600 za koto. ko?e 
780 800. "male koze 630-650 lir 
za kožo.

Uvoz živinorejskih proizvodov še vedno visok ■ Uvoz živine je lani močno nazadovat

Konec lanskega leta je bila 
italijanska živinorejska bilanca 
v primanjkljaju za 298 milijard 
in 564 milijonov lir, in sicer 
zadeva to samo prehrambene 
proizvode. Leta 1963 je znašal 
primanjkljaj 304 milijarde in 
402 milijona lir, lani se je to
rej nekoliko zmanjšal, toda do 
zaželenega ravnovesja smo še 
daleč.

V prvi vrsti bi bilo treba po 
mnenju strokovnjakov pospeši
ti živinorejo in povečati proiz
vodnjo mesnih ter mlečnih iz
delkov. Zaradi močnega napred
ka v potrošnji mesa ne more 
domača živinoreja kriti potreb 
notranjega trga. Uvažati je tre
ba več mesa iz tujine, to pa 
ostvarja primanjkljaj v bilanci.

V lanskem letu je dosegla 
vrednost uvožene žive živine, 
mesa, perutnine in mlečnih iz
delkov 336 milijard in 798 mili
jonov lir proti 337 milijardam 
328 milijonom lir leta 1963, u- 
voz se je torej lani nekoliko 
skrčil. Vrednost izvoza (zlasti 
sira in mesnih izdelkov) na je 
znašala komaj 38 milijard 324 
milijonov lir.

Sestava lanske zunanje trgo
vine z živinorejskimi proizvodi 
kaže, da se je znižal uvoz žive 
živine od 106 mrd 163 mil. lir 
v letu 1963 na 93 mrd 25 mil. 
lir lani. Predvsem so lansko le
to uvozili manj goveda, konj in 
nrašičev, d očim se ie povečal, 
dovoz ovac, kar je rovsem no-v 
in zelo zanimiv nojav. Na dru
gi strani se je močno povečal 
uvoz svežega mesa — bil je 
vprav rekorden — in to od 143 
mrd 178 mil. lir 1. 1963 na lan
skih 175 mrd 494 mil. lir; koli
činsko na ie napredoval za 121 
tisoč stotov, in sicer od 3,084 000 
na 3,204.000 stotov.

Vrednost uvoženih perutnin
skih ir^oizvodov je padla od 28 
mrd 520 mil. lir na 14 mrd 170 
mil. lir, kar pripisujejo zlasti 
skrčenemu uvozu i»ic — od 616 
tisoč stotov na 290.523 stotov. 
To veseli naše nerutninare. sai 
se notrošn-ia jajc od leta do leta 
vc-to in če se je uvoz zmanišal 
pomeni, da se ie domača pro
izvodni a jajc okrepila.

Občutno je nazadoval tudi 
uvoz masla in sira. Vrednost 
uvoženih mlečnih izdelkov se 
je skrčila od 59 mrd 467 mil. 
lir na 54 mrd 199 mil. lir; ko
ličinsko je uvoz ma-sla in mleto 
zdrknil od 740 649 stotov na 653 
tisoč 18 stotov. Uvoz trdega in 
pol ‘rd°<’o sira se ;e zmanišal 
od 505 475 st. na 443 325 stotov.

Italijani uživajo čedalje več mesa
življenjsko raven nekega na

roda v današnji dobi lahko pre
cej natančno ugotovimo na 
osnovi količine mesa, ki ga za 
užije v er.em letu. Značilno je, 
da se je na primer v Italiji 
zadnja leta vzporedno z nara
ščanjem osebnih dohodkov pre
bivalstva povečala poraba me
sa, na drugi strani pa ie znatno 
popustila potrošnja žitaric, ki 
so bile do nedavnega osnovna 
prehrana italijanskega človeka.

Poraba mesa se je v Italiji 
začela dvigati zlasti od leta 1960 
Leta 1961 je napredovala za 3,4 
odsto v primerjavi s prejšnjim 
letom, 1. 1982 za 5 odsto, leta 
1963 pa za 8,2 odsto. Hkrati se 
je povzpela tudi razpoložljivost 
mesa na posameznega prebival
ca, in sicer od 29,2 kg v letu 
1960 na 30,2 kg 1. 1961, na 31,7 
kg 1. 1962 in na 34,3 kg L 1963. 
Glede potrošnje mesa je torej 
v Italiji nastopil pravi arneri- 
kanski «boom». Kako pa so pri
stojni organi poskrbeli za kritje 
notranje potrebe po mesu?

V prvi vrsti se je med raz
nimi vrstami mesa pokazala po
sebno težnja za uživanjem go
vedine. Od 34,3 kg mesa na 
prebivalca v 1. 1963 je bilo 19,6 
kg govejega mesa, a le 7,7 kg 
svinine, 5,6 kg perutnine, div
jadi in zajčjega mesa ter 2 kg 
ovčjega in kozjega mesa. Pri 
celotnem dvigu razpoložljivosti 
mesa na prebivalca od 29,2 kg 
1. 1960 na 34,3 kg predlanskim 
je napredovala predvsem raz
položljivost govedine, in sicer 
od 14,6 kg na 19,6 kg, torej za 
celih 5 kg v štirih letih, do- 
čim je bilo v tem razdobju po
vpraševanje do ostalem mesu 
razmeroma slabotno.

Od kod je prihajalo meso v 
omenjenih štirih letih? Leta 
1960 je znašala coraba goveje
ga mesa v Italiji 7,090.000 sto
tov, od tega je samo 4,897.000 
stotov dala domača živinoreja, 
a iz tujine je bilo treba uvo
ziti 2,254.000 stotov. V nasled
njih letih so domači živinorej
ci postavili na notranji trg znat
no več govejega mesa. Tako je 
bilo 1. 1961 pri celotni porabi 
7,714.000 stotov že 6,485.000 sto
tov domače govedine, uvozili pa 
so le 1,264.000 stotov. Podoben 
pojav so zabeležili tudi L 1962: 
celotna poraba je znašala 8 mi
lijonov 496.000 stotov, od tega 
so porabili 6,960.000 domačega 
mesa in le 1,686.000 stotov uvo
ženega. Leta 1963 je zahteval 
notranji trg že kar 9,800.000 
stotov govejega mesa, od tega 
je 5,164.000 stotov nudila doma
ča živinoreja, uvozili pa so 4 
milijone 676.000 stotov. Predlan
skim se je torej krivulja spet 
upognila. Povpraševanje je iz
redno naraslo, tako da ni mo
gla domača živinoreja več v e- 
naki meri kot prejšnja leta po
kriti potrebe notranjega trga, 
zaradi česar je bil neizogiben 
dvig uvoza iz tujine; ta se je 
v primerjavi z letom 1962 skoro

potrojil, a uvozni stroški so do
segli kar 188 milijard lir.

Ako se bo v prihodnjih letih 
osebni dohodek italijanskega 
prebivalca še povečal — in o 
tem so strokovnjaki trdno pre
pričani — bo ponovno narasla 
tudi potrošnja mesa. To se je 
zgodilo tudi v drugih visoko in
dustrializiranih državah: V Bel- 

se ie povzpela letna potroš
nja mesa na prebivalca od 49 8 
kg v letih 1954-1956 na sedanjih 
60 kg, v Franciji zaužile danes 
vsak prebivalec povprečno 70 
kg, v Zah. Nemčiji pa 59 kg na 
leto.

Poudariti pa je treba, da ni v 
teh državah nri potrošnji mesa 
tolikšne razlike do vrstah me
sa kot v Italiji. Belgijci, Fran
cozi in Nemci uživajo namreč 
ooleg govedine tudi zelo mno
go svinine, perutnine, diviadi, 
zajčjega in drugih vrst mesa. 
Gospodarstveniki priporočajo, 
da bi se tudi italijanska potroš
nja mesa nekoliko preumerila, 
in sicer bistveno iz dveh razlo
gov. Prvič, ker imaio tudi dru
ge vrste mesa enako ali skoro 
enako hranilno vrednost kakor 
govedina, drugič na zato, da se 
v celotni potrošnji mesa ost va
ri potrebno ravnovesje, ki bi ne
dvomno koristilo trgovinski bi
lanci saj bi se zmanjšal uvoz 
mesa iz tujine. Italijanska ži
vinoreja ie namreč popolnoma 
v stanju kriti notranje potre
be po ostalih vrstah mesa.

Potrošnja rib
v EGS raste

Leta 1963 se je potrošnja rib 
v državah Evropske gospodar
ske skupnosti povečala na 11,3 
kilograma na vsakega prebival
ca, dočim je znašala leta 1959 
samo 10,8 k a. Najbolj je napre
dovala v Franciji, kjer je do
segla povprečna letna potroš
nja na prebivalca 13,9 kg. Fran
ciji sledijo v tem pogledu Zah. 
Nemčija (10,9 kg), Belgija in 
Italija (10 kg) ter Nizozemska 
(8,9 kg). Domača razpoložljivost 
rib je predlanskim pokrila na 
Danskem 78 odsto notranje po
rabe, na Nizozemskem 69 odsto, 
v Franciji 90 odsto, v Nemčiji 
58 odsto. v Belgiji 37 odsto in 
v Italiji prav tako 37 odsto.

a uvoz mehkega in topljenega 
sira od 139.276 na 132.879 stotov.

UVOZ ŽIVINOREJSKIH
PROIZVODOV

(Podatki za živino pomenijo 
število glav žive živine, za dru
ge proizvode pa stote).

1964 1963
Govedo 575.366 755.095
Konji 140.870 155.363
Prašiči 17.325 121.170
Ovce in koze 177.508 60.988
Perutnina 40.641 38.349
Jajca 290.523 616.100
Meso zveže 3,204.892 3,084.066
Meso pred. 95.912 176.238
Mesni ekstrak. 26:811 29.671
Mleko - maslo 653.018 740.649
Sir trd 443.325 505.475
Sir mehak 132.879 139.276

IZVOZ ŽIVINOREJSKIH
PROIZVODOV

(V stotih, oziroma številu glav 
žive živine)

Sir trd 170.973 187.405
Sir mehak 58.057 69.356
Meso pred. 186.861 124.920
Ovce in koze 18.920 4.189

Osnoven delež pri lanskem
primanjkljaju v kmetijsko-živil- 
sk.i bilanci — ta je znašal okrog 
300 milijard lir — ima prav 
primanjkljaj živinorejske bilan
ce. Pri tem je značilno, da se 
je zaradi zmanjšanega uvoza 
neka ter iti vrst žitaric ter olja 
in maščob lani primanjkljaj v 
kmetijsko-živilski bilanci občut- 1

no zmanjšal v primerjavi s pri
manjkljajem iz leta 1963, do
čim je ostal primanjkljaj v ži
vinorejski bilanci v bistvu ne
spremenjen.

Sodobna oprema 
primorskih vinskih kleti
Na Primorskem sta nastali po 

vojni dve veliki zadružni vinski 
kleti, v Kopru in v Dobrovem 
v Brdih, že prej obstoječa v 
Vipavi pa je obrat modernizira
la in močno povečala. Dobrov
ska predeluje v prvi vrsti briško 
grozdje, vipavska vipavsko, 
koprska pa istrsko v slovenskem 
in hrvaškem delu, vse tri pa 
odkupujejo deloma tudi vino. 
Mimo tega ima podjetje vino 
Sežana tudi klet za teran, ta 
pa nima še vseh potrebnih 
naprav. Vsa podjetja se ukvar
jajo čedalje bolj z vstekleniča- 
njern, ker je splošna tendenca 
staviti na trg samo vstekleniče- 
na vina. Steklenice so sedemde- 
cilitrske, litrske in dvolitrske. 
V lokalih točijo vino iz dvolitr
skih tudi po želji gostov. Klet 
v Dobrovem je dobila nedavno 
avtomatični stroj za polnjenje 
steklenic, ki opravi sam vse 
delo do mašenja in etiketiranja, 
njegova zmogljivost pa ie 2.500 
litrskih steklenic na uro. Doba
vila ga je firma Bartol iz Ita
lije. Briška vina prodajajo po 
Sloveniji in Hrvaški, nrecej pa 
jih tudi izvozijo v Italijo.

R. G.

Jugoslovansko vino na zunanjih trgih
Jugoslovanski izvoz vina se je 

v prvih enajstih mesecih lan
skega leta (januar-november) 
povečal v primeri z ustreznim 
razdobjem prejšnjega leta za 8 
odsto po količini ir, za 5 odsto 
po vrednosti. To pomeni, da so 
lani izvozili Jugoslovani več vi
na slabše kakovosti kakor leto 
poprej. Izvoz industrijskega vi
na (za destilacijo idr.) se je 
dvignil za 46.370 hi, izvoz de
sertnega vina za 17.311 hi, do
čim se je zmanjšal izvoz prvo
vrstnega vina za 61.279 hi. Med 
ostalimi vrstami vina je še na
predoval izvoz vina za mešanje 
z drugimi vini, medtem ko . je 
izvoz vermuta ir. ostalih aro- 
matskih vin upadel Celokupni 
izvoz vina iz Jugoslavije je zna
šal v prvih enajstih mesecih la
ni 461.000 hi (i. 1963 - 428.000 
hi) v vrednosti 2 milijard 221 
milijonov 336.000 dinarjev (leta 
1963 — 2 mrdi 128 mil. 474 ti
soč din)

Izvoz navadnega vina v Avstri
jo se je povzpel za 2.436 hi m 
na češkoslovaško za 2.137 hi, 
dočim je nazadoval izvoz na
vadnega vina V Švico za 5.635 
hi, najboli pa v Zah. Nemčijo, 
saj je znašal le 102 hi proti 
5.860 hi v istem času 1933 leta.

Kot smo že omenili, se je la
ni znižal tudi izvoz kakovostnih 
vin. Strokovnjaki menilo, da je 
to znak krize v celotnem vin
skem izvozu. Značilno je, da je 
Vzh. Nemčija uvozila od januar
ja do konca novembra lani iz 
Jugoslavije kar 54 904 hi kako
vostnega vina manj kot leto 
poprej (tedai je uvozila 85.762 
hi). izvoz v Avstrijo ip nazado
val za 14 911 hi (1. 1963 je zna
šal 20.224 hi) in izvoz na Če
škoslovaško za 14.049 hi (1 1963 
— 54.230 hi) Na drugi strani 
se je povečal izvoz desertnega 
vina, m sicer zlasti zaradi več
jega nakupa s strani Vzh. Nem
čije. Poljske in Švice; te so 
uvozile vsega 20.434 hi več nego 
v istem času prejšnjega leta 
(18 688 hi). Jugoslovanski stro
kovnjaki poudarjajo, da je pro-

„GOSPODAHSTVO"
Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa a tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek rač »Gospodar 
stvo» št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna 600 din 
Naroča se pri ADIT, Državna za
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek rač. 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr Lojze Berce 
Založnik: Založba »Gospodarstva,) 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) Trst, Ul Montecchi 6

daj a domačega vina na notra
njem trgu težka, še težja pa v 
tujini zaradi hude konkurence 
Italijanov, Špancev, Francozov 
in drugih velikih proizvajalcev 
vina.

RIŽA BO MNOGO
Zaradi posebno ugodnih vre

menskih pogojev bo po vsej ver
jetnosti letos svetovni pridelek 
riža izdatno prekosil lanskega. 
Računajo namreč, da bo pride
lek surovega riža v tei sezoni 
(avgust 1964 - julij 1965), iz- 
vzemši oridelek Kitajske, dose
gel 1.641 milijonov stotov proti 
1.628 mil stotov lani. V števil
nih deželah bodo imeli rekor
den pridelek tako n.or. v Zdru
ženih ameriških državah, v 
Združeni arabski republiki in 
Avstraliji, kakor tudi v Italiji 
in v azijskih deželah.

Vreme in letino
iii v kmečkih pregovorih

SUŠEČ
12. Sveti Greaorij 

suknjico doli 
južnico gori.

V sušcu ni še muh 
on pa ima devet muh.

Sušeč v cvetju zimskem 
ali v cvetju rastlinskem.

AVTOPREVOZNISKO 
PODJETJE

A. POŽAR
L'KS'1 - VIA B< iCUACCIU 3 

Tel 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre 
voze za tu in inozemstvo — Po 
strežba nitra - Cene ugodne

UDARNA IN ZLATARNA

Ml KO L J KAREL
1 K S T

uampo S Uiacomo 3. tel. 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra 
skov za vse prilike

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA G O RIŽI AN A
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 I el. 2845, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

IMPENPORT
UVOZ - IZVOZ ZAH 1 UPS 1 V A
TRST, Ul. Cicerone 8 
lelei 38-136 - 37725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Hosco 20 Tel 51)010 
I eletjr.. lmpex|iort - Trieste

U VAZA:
VSAKOVRSTEN LES CEMENT IN GRAD. 
BENI MATERIAL MESO IN ŽIVINO 

IZ VAZ. A :
TEHNIČNI MAT ERIAL RAZNE STROJE 
TEKSTIL KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

Transudršiš n. P. A.

IM PO RT - E X PO RT
TRST - Ul. Cicarona fi-ll - Tal. 30-214
Skladišča: Scalo Lajnami

Vse vrste lesa - eksole . furnirje
poliestere - dekorativne plastične profile - laminate
stroje in druge artikle za lesno industrijo

m NSTRiESTE^
TRST - TRIESTE, Via Donota 3 Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vre proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne GE AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

ICofieA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER TELEF. 21-830 TELEX 03517 
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel. 37-823

S

Dodajanje ledu m vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka. Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje. Podgorje. Sarajevo, Bar, Zrenj anin, 
Dimitrovgrad

SIM.OSNA PLOVBA 
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI
TOVORNO - POTNIŠKIMI
LADJAMI REDNO PROGO

JADRAN - JUŽNA AMERIKA,

JADRAN - ZAHODNA AFRIKA,

REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi 
tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti.

Za vse mlurmacije se obrnite,na upravo podjetja:
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24,
Telegrami: PLOVBA PIRAN Telexi: 035-22 in 035-23,
Telefoni: 73-470 do 73-477 in na naše agente po vsem svetu

It I J E K A Jugoslavija
Za časa mvanja na jugoslovanski jadranski obali, ne zamudite lzle 
tov z ladjami Jadrolini.je Poslužujte se ladij Jadrolinije za redne 
proge, kakor tud) za Izredne izlete Ta potovanja bodo oboga 
tila vas letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznati 
lepote jadranske obale za intor matije obrnite se na agencije Ja- 

drolim.jp v vkrcnih ortstanišči n ali pa na potovalne agencije

Gestlsce i servisu merci e passeggen sulle linee:
ADRIATICU — NORD CURUPA (servizio celere ed espresso) 

partenze da Rijeka ogni 7 giorni 
ADRIATICU — NORI) AMERICA (North ot Hatteras)

partenze ogm 10 giorni 
ADRIATICU - SUD AMERICA

partenze ogni 20 giorni
ADRIATICU - LKVANTE

partenze ogni ( giorni 
ADRIATICU - IRAN - 1RAQ

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - IN Dl A - PAKISTAN - BURMA 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - ES I REMU ORIENTE

partenze ogm 30 giorni 
ADRIATICU ~ GOLFU MESS1CO

partenze ogni 20 giorni
con 55 moderne e rapide navi, 562 cucette e 351.313 B.R.T.

La «JUGOLINIJ&» accetta U crasporto di merci anche in 
porti fuori del le linee regoiar

TRASPORTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
—- « JUGO LINIJA* RIJEKA ____


